Публичный отчет

Архангельской межрегиональной организации профессионально союза работников народного образования и науки Российской Федерации за 2017 год

На 01.01.2018 года в Архангельской области функционирует 617 (в 2016 году – 645) государственных и муниципальных образовательных организаций и других организаций в сфере образований.

Из них:

- Общеобразовательных организаций – 357;

- дошкольных учреждений – 172;

- профессиональные образовательные организации – 37;

- организации дополнительного образования –;

- 23 детских дома 

На 01.01.2018 года в Архангельской области функционирует  592 организации, в которых имеются члены профсоюза.  Таким образом, первичные профсоюзные организации действуют в 95,9 %  учреждений, в них работает 39839 человек, в т.ч. - 18183 педагогических работников, из них – 5107 молодежи до 35 лет, 849  научно – педагогических работников, из них 212 молодежь до 35 лет. Обучающихся – 8214 чел. там, где есть студенты – члены профсоюза, а именно в САФУ им. М.В. Ломоносова и Каргопольском педагогическом колледже.

В 2017 году продолжалось уменьшение количества работающих в образовательных организациях. Наибольшее количество работающих уменьшилось в САФУ им. М.В. Ломоносова, г.г. Северодвинск, Архангельск, Коряжма, Устьянский и Коношский районы.
В  общеобразовательных организациях функционирует первичных профсоюзных организаций (с учетом структурных подразделений), в дошкольных учреждениях – 174 организации, в учреждениях дополнительного образования детей – 37 организаций, в федеральном вузе (САФУ имени М.В. Ломоносова) - объединенная профсоюзная организация, из 37 учреждений среднего профессионального образования первичные организации профсоюза образования есть в 11 учреждениях, остальные у  работников культуры, лесных отраслей, строительства, агропромышленного комплекса, «Торговое единство», железнодорожного транспорта, Севмаш (г. Северодвинск) и т.д.

Всего в Архангельской межрегиональной организации состоит на учете   22497 членов Профсоюза, из них работающих –  15501 чл. Профсоюза, обучающихся – 5492 чл. Профсоюза, неработающих пенсионеров – 1504 чл. Профсоюза. 

Принято в Профсоюз в 2017 году 1875 , в т.ч. обучающихся - 865, выбыло из Профсоюза – 2425 чел., в т.ч.:

- по собственному желанию – 974 чел.

- обучающихся в связи с завершением обучения – 1451.

Несмотря на повышение заработной платы, окончательной позиции Конституционного Суда РФ по МРОТ, продолжает уменьшаться количество членов Профсоюза технического персона (в школах и дошкольных учреждениях, учреждениях дополнительного образования), в т.ч. и за счет сокращения данной категории работников. Значительное уменьшение членов Профсоюза произошли в Архангельской городской, в Каргопольской районной, Верхнетоемской районной, Пинежской районной, Приморской районной, Ленской районной, Онежской районной, Ненецкой окружной, САФУ работников и обучающихся.

Охват профсоюзным членством составляет:

среди работающих по профсоюзу – 38,9%, среди обучающихся –  по профсоюзу –  66,9%.  

Общий охват профчленством среди работающих и обучающихся по профсоюзу – 42,8%.
Более 50% членов Профсоюза среди работающих имеют 8 из 26 местных организаций Профсоюза (Вельская районная (60,1%), Вилегодская районная (54,4%), Каргопольская районная (54,8%), Лешуконская районная (65,6%), Мезенская районная (59,1%), Пинежская районная (52,8%), Приморская районная (57,1%), Холмогорская районная (61,9%)).

Лишь 7 из 26 местных организаций Профсоюза увеличили процент охвата профсоюзным членством среди работающих (Виноградовская, Коношская, Лешуконская, Няндомская, Устьянская, Холмогорская, Мирнинская организации Профсоюза). 

Самый низкий процент по количеству работающих членов Профсоюза в Ненецкой окружной (17,9%), Онежской районной (30,6%), Архангельской городской (30,96%), Плесецкой районной (32,2%), Красноборской районной (32,6%), Северодвинской городской (33,0%), Новодвинской городской (33,9%), Котласской городской (34,5%)  организаций Профсоюза. 

В 2017 году активно работа по вовлечению в профсоюз проводилась в Вельской районной, Виноградовской районной, Лешуконской районной, Устьянской районной, Мирнинской городской организаций Профсоюза. В данных организациях количество членов Профсоюза увеличилось.

В 2017 году, в соответствии с Программой деятельности и развития Архангельской межрегиональной организации профсоюза на 2014-2019 годы  и утвержденным советом межрегиональной организации Планом дополнительных мероприятий по увеличению численности Архангельской межрегиональной профсоюзной организации, повышению эффективности работы по мотивации профсоюзного членства работниками совета межрегиональной организации профсоюза в целях повышения численности членов профсоюза, мотивации работников на вступление в профсоюз, Планом мероприятий Года PR-движения:

- проведено обучение профсоюзного актива и руководителей образовательных учреждений в 13 муниципальных образованиях (Мезенского, Лешуконского, Плесецкого, Каргопольского, Няндомского, Вилегодского, Коношского, Устьянского, Вельского, Ленского районов, г.г. Мирного, Архангельска, Северодвинска);

- проведено более 50 встреч с коллективами учреждений, в том числе о роли профсоюза  в защите интересов работников отрасли, по вопросам защиты прав членов профсоюза;

- были проведены конкурсы «Я в профсоюзе» и «Презентация». Конкурс «Я в профсоюзе» был проведен по трем номинациям: «Плакат», «Фотография», «Видеоролик». Всего на конкурс было представлено 26 конкурсных работ, из них: в номинации «Плакат» - 3 работы, в номинации «Фотография» - 6 работ, в номинации «Видеоролик» -  7 работ, в номинации «Презентация» - 10 работ;

- реализуется  план правовых лекториев, для ведения которого советом разработаны методические материалы, в т.ч. слайд-лекции (работа правовых лекториев хорошо организована в Архангельской, Северодвинской, Вельской, Пинежской, Холмогорской и других местных организациях);

- местные организации профсоюза для мотивации профсоюзного членства проводят свои спартакиады. Наиболее активно такая работа идет в Пинежской, Вельской, Холмогорской, Архангельской, Северодвинской, Котласской городской, Каргопольской, Коряжемской местных организаций профсоюза;
- в санаториях Архангельской области, Краснодарского края и Евпатории оздоровлено около 200 членов профсоюза и члены их семьи. Оздоровление работников в санаториях Архангельской области происходит по льготным путевкам, где затраты в размере 20%  берет на себя Федерация профсоюзов Архангельской области, местные и первичные профсоюзные организации, остальное оплачивает член профсоюза;
- применяются меры морального и материального поощрения профактива - в 2017 г. премированы, награждены грамотами и знаками ФПАО, Общероссийского Профсоюза образования, Архангельской межрегиональной организации более 100 чел.;

- благодаря налаженному взаимодействию с областным клубом «Учитель года» роль профсоюза в поддержке педагогических инициатив и повышении педагогического мастерства освещается при проведении областного конкурса «Воспитать человека», «Воспитатель года», «Педагогический дебют», выездных заседаний областного клуба, фестиваля «Педагогический десант»;

- с 1 по 3 ноября с приглашением специалистов ЦС Профсоюза, участников областного клуба «Учитель года», преподавателя САФУ имени М.В. Ломоносова был проведен областной форум молодых педагогов Архангельской области «Северная звезда». В данном мероприятии приняли участие 29 молодых педагогов из 13 муниципальных образований Архангельской области; 

- организована подписка на газеты ФПАО «Поморское вече», «Мой профсоюз»;

- для освещения работы межрегиональной организации и местных организаций профсоюза публиковались материалы на сайте межрегиональной организации и в газетах «Поморское вече», «Мой Профсоюз», а также постоянно велась работа по обновлению сайта межрегиональной организации и открыт канал Архангельской межрегиональной организации на сервисе YouTube;
- продолжилась практика проверки местных организаций по правильности ведения бухгалтерского учета, прошел  обучающий семинар с бухгалтерами местных организаций Профсоюза на базе санатория «Беломорье»;
- в рамках социального партнерства, прошло обучение около 80 руководителей, бухгалтеров государственных образовательных организаций по вопросам трудового законодательства, оплаты труда аппаратом межрегиональной организации;

- силами межрегиональной организации, института открытого образования, министерства образования Архангельской области, проведен семинар по вопросам финансового обеспечения образовательных организаций, соблюдения прав работников по вопросам оплаты труда с руководителями муниципальных органов управления образованием. 
- межрегиональная организация принимала участие в обучающих семинарах по вопросам трудового законодательства, профессиональных стандартов, оплаты труда в режиме ВКС, с органами управления образованием, профсоюзным актив районов и городов; 
- мотивирующими факторами вступления в профсоюз и сохранения численности членов профсоюза продолжают оставаться:
- встречи председателей местных профсоюзных организаций с работниками учреждений, в том числе индивидуальные встречи. Председателем межрегиональной организации в 2017 году были проведены встречи  с коллективами  10 образовательных организаций в 7 муниципальных образованиях;  

-индивидуальная работа председателей ППО по вовлечению работников в Профсоюз; 

-правозащитная деятельность профсоюза  и оказание  правовой  помощи в вопросах   регулирования   трудовых   отношений    и    разработки    локальных нормативных актов, оказание юридической помощи, в том числе в составлении исковых заявлений; 

-введение дополнительных «бонусов» членам профсоюза –дисконтная карта «Профсоюзный плюс», сертификаты на льготную мобильную телефонную связь;

-информированность работников о деятельности Профсоюза всех структур, успехи Профсоюза в отстаивании прав работников;

-на сайте межрегиональной организации публикуются новости организации, актуальные документы, работа по законопроектам, нормативно-правовым актам, и др.

 Состояние работы в местных и первичных организациях по вопросам мотивации профсоюзного членства, организационного единства и укрепления профсоюза постоянно рассматриваются на заседаниях президиума и совета межрегиональной организации. 

В состав межрегиональной организации, как и в предыдущие годы, входит 26 территориальных организаций: 19 районных, 6 городских и окружная организация в Ненецком автономном округе, которая включает в себя три округа.

В общей численности работающих членов профсоюза и студентов, состоящих в профсоюзе, доля профактива составляет – 5091 или 32,9%. 

Общее количество штатных работников - 64 чел.: в межрегиональной организации - 5, в местных организациях - 56, в штате объединенной первичной профсоюзной организации работников и обучающихся федерального университета 3 человека.

В соответствии с Программой деятельности и развития Архангельской межрегиональной организации профсоюза на 2014-2019 годы советом, выборными органами местных организаций значительное внимание уделялось работе по обучению профсоюзных кадров и актива.

Всего в 2017 году обучено через разные формы 2184  человека, при этом только силами специалистов совета межрегиональной организации профсоюза проведено – 19 обучающий семинаров, в том числе 15 выездных семинаров в 13 городах и районах области по самым актуальным для профактива вопросам –

- о значении коллективных договоров и внесении в них изменений;

-о разработке локальных нормативных актов и их рассмотрении в выборных профсоюзных органах;

- порядок внесения изменения и дополнения в трудовые договоры;

-об организации профсоюзной работы; 

-о системе оплаты труда в учреждении и роли профсоюзной организации  в ее установлении;

- о продолжительности рабочего времени и норме часов за ставку заработной платы;

-о режиме рабочего времени и времени отдыха работников; 

-о предоставлении отпусков;

- о предоставлении годичного отпуска; 

- о порядке введении профстандарта;

- об аттестации педагогических работников.



В течение года сотрудниками аппарата проведено 2 обучающих семинара (в марте и октябре) для 26 председателей районных, городских, организаций, членов совета межрегиональной организации, проведены областные курсы (в апреле и в ноябре) внештатных правовых инспекторов труда по пятидневной обучающей программе, бухгалтеров и казначеев местных и первичных профсоюзных организаций.

В 2017 году при проведении семинаров приглашались специалисты ЦС Профсоюза, министерства образования и науки Архангельской области, института открытого образования Архангельской области, государственной инспекции труда Архангельской области и другие.

При обучении профсоюзных кадров и актива работниками аппарата межрегиональной организации широко используются  активные формы: деловые и ролевые игры, решение ситуационных  задач, тренинги, «мозговой штурм», практические занятия. Участникам семинаров материалы обучения предоставляются в электронной форме, что позволяет организовать аналогичное обучение на местах и проведение профсоюзных кружков в учреждениях. 

Советом межрегиональной организации на обучение кадров направляется более 5% средств профсоюзного бюджета.
По итогам 2017 года ситуация по коллективным договорам в Архангельской межрегиональной организации сложилась следующая.

В Архангельской области в 646 первичных профсоюзных организациях действуют  584 коллективных договора:

-  в федеральных учреждениях – ФГАОУ ВПО Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова,

- в 7 (из 12) профессиональных образовательных организациях;

- в 371 (из 396) общеобразовательных учреждениях;

-в 161 (из 174) дошкольном образовательном учреждении;

- в 26 (из 37) учреждений дополнительного образования;  

- 2 в первичных организациях профсоюза (Архангельской межрегиональной, Архангельской городской).

          В течение года действовали 376 коллективных договора, заключенных в предыдущие годы, было пролонгировано действие 27 коллективных договоров, заключено 181 новых коллективных договора. Уведомительную регистрацию прошли 580 (99,3%) коллективных договора. 

В 2017 году продолжилась работа по заключению коллективных договоров в образовательных учреждениях, где есть первичные профсоюзные организации. В конце мая 2017 года был выслан макет коллективного договора во все местные организации Профсоюза, разработанный Архангельской межрегиональной организацией, с учетом изменений, которые произошли в отрасли «Образование», в связи с принятием в 2015 – 2016 годах новых нормативных актов Министерства образования и науки Российской Федерации.

В 2017 году количество территорий, где коллективные договоры заключены во всех образовательных учреждениях, где есть первичные профсоюзные организации, составляет 6 из 26. Это Ленский, Лешуконский, Онежский, Пинежский районы, г. Коряжма, г. Мирный. В 7 территориях коллективные договоры действуют более чем в 90% образовательных учреждениях (Вельский, Каргопольский, Няндомский, Плесецкий, Приморский районы, г. Архангельск, г. Новодвинск).

Средний показатель по заключенным коллективным договорам в Архангельской межрегиональной организации составляет 91,0 %, который превышают в 13 (из 26) местных организациях Профсоюза. 

Наиболее низкий показатель по заключенным коллективным договорам остается в Котласской городской (55,2%) и Котласской районной (58,8%) организациях Профсоюза.

В целом количество первичных профсоюзных организаций, не имеющих коллективного договора, составляет – 58. 

За отчетный период действие коллективных договоров распространялось на 36584 работника учреждений и организаций, в том числе – на 14182 члена профсоюза.

В настоящее время в Архангельской области действуют 26 соглашений, из них 23, заключенные на местном уровне, одно Архангельское областное трёхстороннее соглашение на 2015–2017 годы, заключенное между Правительством Архангельской области, работодателями, профсоюзами  и одно Отраслевое соглашение по областным государственным учреждениям образования Архангельской области на 2016-2018 годы между министерством образования и науки Архангельской области и Архангельской межрегиональной общественной организацией профессионального союза работников народного образования и науки РФ и вступившее в силу с 01 января 2016 года. 

В целях недопущения нарушения трудового законодательства, в 2017 году продолжилась практика информирования руководителей учреждений, председателей первичных профсоюзных организаций с позицией Профсоюза по МРОТ. При проведении семинаров с профсоюзным активом, руководителями учреждений, освещалась роль коллективных договоров в регулировании трудовых отношений в образовательных организациях. 

Примерами целенаправленной работы по достижению практических результатов в защите трудовых, социально-экономических и профессиональных прав и интересов работников через территориальные соглашения и коллективные договоры остаются Архангельская, Коряжемская, Северодвинская, Новодвинская, Мирнинская городские, Приморская, Няндомская, Холмогорская, Устьянская, Вельская, Пинежская, Плесецкая, Мезенская районные организации профсоюза, профсоюзная организация ФГАОУ ВПО Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова.

Для урегулирования возникающих вопросов, в т.ч. и по реализации соглашений, на уровне муниципальных образований стороны разрабатывают Планы мероприятий, заключают договоры о взаимодействии по различным вопросам. Например, по: 

1. Проведению совместных комплексных проверок соблюдения трудового законодательства.

2. Осуществлению общественного контроля за целевым и своевременным использованием образовательными учреждениями бюджетных средств, выделяемых на образование, в том числе на оплату труда работников образовательных учреждений.

3. Осуществлению контроля за выполнением условий Отраслевого соглашения и коллективных договоров.

4. Совместной разработке, работе по внедрению и  по усовершенствованию системы оплаты труда.

5. Совместной подготовке нормативных правовых документов, касающихся социально – трудовых прав и профессиональных интересов работников, подготовке предложений по оптимизации сети образовательных учреждений.

6. Экспертизе проектов нормативных правовых документов, касающихся трудовых, профессиональных и социально – экономических прав и интересов работников.

В 2017 году при проведении собраний в первичных профсоюзных организациях и местных организациях профсоюза дается оценка действиям профсоюза по коллективно – договорному регулированию. При проведении собраний стороны социально партнерства в своих выступлениях отмечают, что необходимо закреплять в коллективных договорах и соглашениях вопросы, которые возникают в связи с изменением законодательства:

-  фиксированной, гарантированной оплаты труда (не менее 70% от общего фонда оплаты труда);

-  гарантии при аттестации педагогических работников, заместителей руководителей образовательного учреждения; 

- сохранение оплаты труда по окончанию действия квалификационной категории в определенных случаях;

- сохранение оплаты труда при выполнении педагогической работы 
по иной должности, по которой не установлена квалификационная категория;

- возмещение командировочных расходов, связанных с курсами повышения квалификации и при аттестации педагогического работника;

- оплата командировочных расходов;

- закрепления в коллективных договорах порядка предоставления годичного отпуска и гарантии работнику при его предоставлении.

В территориальных соглашениях, коллективных договорах основное внимание уделяется вопросам защиты трудовых прав и интересов работников, предоставления социальных гарантий, льгот и компенсаций работникам учреждений образования, в том числе:

- повышение должностных окладов, ставок заработной платы за работу в сельской местности;

- повышение оплаты труда молодых специалистов, через установление процентной надбавки в размере от 20 до 30% (окончившим учебное заведение с отличием);

- ежегодная выплата материальной помощи в размере оклада (должностного оклада), ставки заработной платы;

- единовременное выходное пособие, предусмотренное работникам, впервые увольняющимся в связи с выходом на пенсию по старости или по состоянию здоровья в размере трех окладов (должностных окладов), ставок заработной платы;

- сохранение оплаты труда по имевшейся квалификационной категории педагогическим и руководящим работникам по ряду оснований;

- оплата проезд к месту использования отпуска и обратно;

- льготные путевки для членов профсоюза и их семей в санатории;

- компенсация расходов по оплату жилых помещений,  отопления и освещения;

- единовременные выплаты в размере 100 тыс. рублей молодым специалистам в сфере образования в связи с поступлением на работу в государственные и в муниципальные образовательные учреждения на территории Архангельской области.

Дополнительные гарантии молодым специалистам на сегодня предусмотрены практически во всех территориальных соглашениях. Предусматриваются меры в части охраны труда, выделение средств из бюджета на мероприятия по охране труда, предоставление льгот работникам, работающим во вредных условиях труда. Сохранены гарантии работникам на повышенную оплату за работу во вредных условиях труда до проведения специальной оценки условий труда и признании его безопасным. 

В ряде муниципальных образований продолжают действовать дополнительные социальные гарантии работникам образовательных  учреждений, прописанные в территориальных соглашениях, коллективных договорах.
Правозащитная работа межрегиональной организации профсоюза в 2017 году была направлена на 

- решение вопросов совершенствования системы оплаты труда работников;

- защиту прав работников на соблюдение государственных гарантий работников на оплату труда с учетом размера МРОТ с последующим начислением РК и СН;

- повышение правовой грамотности профсоюзного актива, квалификации внештатных правовых инспекторов, руководителей образовательных учреждений.
Экономическая эффективность правозащитной работы за 2017 год составила  198, 8 млн. руб.
В состав правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза на 01.01.18 года входит 257 внештатных правовых инспекторов труда. 
За отчётный год проведено 235 проверок соблюдения работодателями законодательства о труде, в том числе комплексных – 49, региональных тематических проверок – 22, тематических местных - 164. 71 % комплексных проверок проводится совместно с муниципальными органами управления образованием. 

Совместно с органами, осуществляющими управление в сфере образования, проверено 79 образовательных учреждения (34 % проверенных учреждений), в том числе 6 выездных проверок государственных образовательных учреждений с министерством образования и науки Архангельской области (2016г. - 82). 100 % региональных и 13 % местных проверок проведены организациями профсоюза при участии специалистов кадровых или финансово – экономических служб органов местного самоуправления.

Наибольшее количество проверок соблюдения трудового законодательства проведено в городах  Северодвинск, Архангельск,  Котлас, Вельском, Каргопольском, Котласском, Пинежском, Плесецком, Мезенском  районах. 

По инициативе правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза в отчетном году проведены следующие тематические мониторинги:

- о соблюдении законодательства в федеральных, государственных и муниципальных образовательных учреждениях в части правильности начисления заработной платы работникам с учетом увеличения МРОТ с 01.01.2017г. до 7 500 рублей и с 01.07.2017г до 7 800 рублей (дважды);
- о правильности определения продолжительности отпусков педагогических работников ДОУ и ДОД, работающих с детьми с ОВЗ (май- июнь 2017г.);
- о фактическом размере мер социальной поддержки педагогических работников, работающих в сельской местности (рабочих поселках), поселках городского типа (по объему топлива для отопления квартир (дров и угля) и электроэнергии).
 В ходе проверок соблюдения трудового законодательства выявлено 1368  нарушений,  80 %  из  которых  устранены  по  требованию  профсоюза.

 В   органы  прокуратуры   за   отчетный   год   направлено   только   8  обращений (2016г. – 14).  По  6  из  них  приняты  меры  прокурорского  реагирования,   в Государственную   инспекцию  труда   в   Архангельской    области   и    НАО  направлено  3 материала.

Оказана помощь профсоюзному активу и руководителям образовательных учреждений в разработке и принятии 214  коллективных договоров и соглашений (в 2016г. –319), в оформлении 169 исковых заявлений и других документов в суд (в 2016г. – 189) и 13 заявлений в КТС.
 Большой объём  работы проведён по оказанию помощи в оформлении документов в суды внештатными правовыми инспекторами  Десневой С.А (36 исков), Смородиной М.А. (29 исков), Абрамовой Т.П. (7 исков), Шубиной Л.В. (8 исков), Новиковой А.Н. и Шиловой Л.В. (по 6 исков).
  Рассмотрено в судах с участием правовых инспекторов труда 126 дел (118 - в 2016г.),  из них удовлетворено полностью или частично  113, что составляет 90 % от их общего количества. 

  Членами выборных профсоюзных органов, правовыми инспекторами труда проведена экспертиза проектов 10 законов и иных нормативных  правовых актов Архангельской области, 87 муниципальных нормативных актов, 242  коллективных договоров и 1091 локальных нормативных актов. Рассмотрено 202 письменных жалобы и обращения (в 2016г. -  278), из них признаны обоснованными и подлежащими удовлетворению 173 (71%).  

    На личном приёме (включая устные обращения)  в организациях  профсоюза принято  5363 члена профсоюза (в 2016 году -  7893). 
    Правовой инспекцией труда межрегиональной организации профсоюза в отчетном году проведен пятидневный областной семинар для обучения 22 новых внештатных правовых инспекторов, 28 семинаров (в т.ч. 15 выездных) в городах и районах области для обучения профсоюзного актива и руководителей образовательных учреждений по вопросам трудового законодательства.
   Вместе с тем, итоги правозащитной работы указывают на необходимость повышения результативности правозащитной работы, в том числе по устранению работодателями выявленных нарушений законодательства и поиску новых форм и методов этой работы.  
  Деятельность межрегиональной организации профсоюза по созданию безопасных условий и охраны труда была направлена на

- участие в Годе охраны труда, объявленном в Архангельской области по инициативе Федерации профсоюзов АО (по специальному плану);

- контроль за финансированием мероприятий по охране труда, выполнением отраслевых соглашений, коллективных договоров, соглашений по охране труда; 
- контроль за соблюдением порядка проведения специальной оценки условий труда на  рабочих местах;

- контроль за организацией обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда, соблюдением прав работников при проведении медицинских осмотров;
- контроль за правильностью определения размера и порядком выплаты  компенсационных  доплат работникам за работу во вредных условиях труда;

-контроль за организацией работы и обучением и уполномоченных лиц по охране труда в каждом образовательном учреждении;

-проведение региональной тематической проверки «Соблюдение государственных нормативных требований по охране труда в кабинетах (мастерских) технологии»;

-контроль за организацией психиатрического освидетельствования работников;

- разъяснение законодательства по охране труда.

Профсоюзный контроль за соблюдением требований по охране труда осуществлялся 551 уполномоченным лицом по охране труда, 43 внештатными техническими инспекторами труда.  В отчётном году ими обследовано 761  образовательное учреждение (в 2016г. – 779), в которых выявлено 1345 нарушений нормативных требований по охране труда. Совместно с министерством образования и науки Архангельской области проверено 6 государственных образовательных учреждений.
В единые сроки с 20 ноября  по 20 декабря 2017 года совместно с министерством образования и науки Архангельской области и представителями органов местного самоуправления муниципальных образований области, осуществляющих управление в сфере образования, проведена региональная тематическая проверка «Соблюдение государственных нормативных требований по охране труда в кабинетах (мастерских) технологии общеобразовательных учреждений Архангельской области». Тематическая проверка проведена в 83 муниципальных и 5 государственных общеобразовательных учреждениях Архангельской области, расположенных в  23 муниципальных районах и городах (92% муниципальных образований).  В ходе проверки выявлено 625 нарушений государственных нормативных требований охраны труда и трудовых прав работников.

 В отчетном году проверки и мероприятия по охране труда были посвящены Году охраны труда в Архангельской области и Всемирному дню охраны труда по теме «Оптимизация и использование данных по охране труда», что было отмечено проведением таких мероприятий, как

- дней, недель и месячников охраны труда;

-различных конкурсов в районных и городских организациях, образовательных учреждениях («На лучшее состояние условий и охраны труда», детских рисунков по теме охраны труда,  на лучший плакат по охране труда, буклет «Безопасность труда» и др.);

- работы по обновлению информационных стендов по охране труда;

- профсоюзных собраний с включением вопросов охраны труда.

Внештатными техническими инспекторами рассмотрено 101 обращение и жалоба и по вопросам охраны труда (93 в 2016 году), в том числе разрешено в пользу работников 94.
На мероприятия по охране труда в 2017 в образовательных учреждениях израсходовано 163 985,7 тыс. руб., что на 5 % меньше чем в 2016 году (2016г. - 173 170,4 тыс. руб.).  В том числе за счет возврата 20% страховых взносов  401 образовательное  учреждение  получило на мероприятия по охране труда 4 497,2 тыс. руб., что на 810,4  тыс. руб.  больше, чем в 2016 году. 
На приобретение СИЗ и специальной  обуви израсходовано 8 577,7 тыс. руб., что на 882,2 тыс. руб. больше, чем в 2016 году.

На проведение обучения и проверки знаний по охране труда расходы составили 2798.4,3 тыс. рублей. 

На мероприятия для обеспечения пожарной безопасности и другие мероприятия по охране труда затраты составили 66 229,7 тыс. руб., что примерно равняется расходам 2016 году.
 Не допущено снижения финансирования или увеличено финансирование мероприятий по охране труда в образовательных учреждениях городов Мирный, Северодвинск, Вилегодского, Ленского, Няндомского, Приморского,  Котласского, Красноборского,  Устьянского, Холмогорского, Шенкурского районов.

Большая часть денежных средств, выделенных из областного и местных бюджетов  на мероприятия по охране труда, израсходована на проведение медицинских осмотров работников и составили 80 771,0  тыс. рублей (49% от общей суммы расходов на проведение мероприятий по охране труда), как и в прошлом году.

Специальная оценка условий труда в 2017 году проведена на 6 759 рабочих местах (в 2016 г. - 7 083 р/мест). На эти цели из областного и местных бюджетов израсходовано  5 608,9 тыс. руб. (в 2016 году -  8 881,9 тыс. рублей). 

Увеличился размер финансирования СОУТ в городах Архангельск, Северодвинск, Вилегодском, Виноградовском, Приморском, Ленском, Плесецком, Каргопольском, Шенкурском районах. В результате чего с 1793 рабочих мест в 2016 году до 2157 мест в 2017 году увеличилось количество рабочих мест, на которых проведена СОУТ в образовательных учреждениях города Архангельска.

В области продолжена работа по обучению профсоюзного актива по вопросам охраны труда. По инициативе технической инспекции труда межрегиональной организации профсоюза организовано 2 областных семинара для председателей местных организаций профсоюза и внештатных технических инспекторов.

Особенное внимание уделено в отчетном году обучению по вопросам охраны труда профсоюзного актива через различные обучающие семинары. За отчетный год по инициативе профсоюзных организаций и работодателей, органов управления образованием проведено 113 семинаров по охране труда (в районах (городах), отдельных учреждениях). 
   В тоже время в работе по созданию безопасных условий и охраны труда имеется ряд серьёзных недостатков. 
  Медленно снижается количество нарушений норм и правил охраны труда, а именно, 

- порядка проведения специальной оценки условий труда;

- обучения и проверки знаний по охране труда, инструктажа работников;

-  обеспечения работников спецодеждой и спецобувью.
 Снизилось финансирование мероприятий по охране труда в Архангельске, Котласе, Вельском, Плесецком, Пинежском, Шенкурском районах. 
  Произошло 23 несчастных случая, связанных с производством, в т.ч. 17 из них в муниципальных образовательных учреждениях (42 несчастных случая в 2016г.). 
 Остается острой проблема обеспечения работников спецодеждой и другими средствами индивидуальной защиты в муниципальных образовательных учреждениях Вельского, Вилегодского, Виноградовского, Няндомского, Мезенского, Плесецкого и ряда других районов. 
Не проведена работа по возврату страховых взносов учреждениями  Лешуконского, Шенкурского, Вилегодского районов, Ненецкого автономного округа.  Право на возврат 20% страховых взносов в Верхнетоемском районе реализовано только  Корниловской  СОШ.
Основными причинами  нарушений законодательства по охране труда  являются 

-недостаточная обеспеченность финансовыми средствами проведения мероприятий и работ, создающих безопасные условия труда и обучения;
- нарушения в проведении планово-предупредительных ремонтов зданий и сооружений; 
- неэффективность ведомственного и государственного контроля за соблюдением норм и правил  охраны труда;

-низкий уровень ответственности и знаний руководителей органов управления образованием и образовательных учреждений в области охраны труда.                
Председатель Архангельской 

межрегиональной организации профсоюза                                 А.А. Торопов
