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Публичный отчет

совета Вельской районной общественной организации профессионального союза работников народного образования и науки Российской Федерации за 2022 год

На территории Вельского района Архангельской области функционирует 4 государственных (3 детских дома (ГБУ АО «Ракуло-Кокшеньгский детский дом», ГБУ АО «Вельский детский дом», ГБУ АО «Низовский детский дом») и 1 коррекционная школа – интернат (ГБОУ АО «Вельская специальная коррекционная школа-интернат») и 28 муниципальных образовательных учреждений, 2 учреждения среднего профессионального образования.
Муниципальные образовательные учреждения: 26 общеобразовательных школ, 1 детский сад, 1 учреждение дополнительного образования. Кроме этого, практически  во всех общеобразовательных учреждениях есть структурные подразделения – детские сады.
В структуру Вельской районной организации профсоюза входит 31 первичная профсоюзная организация профсоюза работников образования: 

- в общеобразовательных учреждениях – 22 первичные профсоюзные организации;

- в дошкольных образовательных учреждениях – 1 первичная профсоюзная организация;

- в учреждениях дополнительного образования – 1 первичная профсоюзная организация;
- в государственных организациях – 2 первичных профсоюзных организаций;

- в организациях СПО – 1 профсоюзная организация;

- в других организациях (управление образования, отдел опеки и попечительства, профсоюз образования, спортивная школа) – 4 первичные профсоюзные организации.

Общее количество членов профсоюза – 732 (в т.ч. 19 - неработающие пенсионеры). В сравнению с 2021 годом количество членов профсоюза уменьшилось на 21 человека. На конец 2021 года численность членов профсоюза составляла 753 человека (в т.ч. 19 - неработающие пенсионеры). Охват профсоюзным членством составляет  44,3 % от числа работающих. Численность, на которую в основном произошло уменьшение количества членов профсоюза – уволившиеся из организаций образования (часть из них перешли в другие организации и не вступили снова в профсоюз, либо педагоги, вышедшие на пенсию и не изъявили желание дальше считаться членами профсоюза).
Приоритетными задачами Вельской районной организации Общероссийского профсоюза образования на отчетный период работы были: представительство и защита индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза. 

Вся работа Вельской районной общественной организации профессионального союза работников народного образования и науки РФ осуществлялась по следующим направлениям.
Организационная работа.
Укрепления доверия к профсоюзу зависит от многих факторов. Это и конкретные результаты его деятельности, и повышение имиджа профсоюза и его влияния в коллективах, это полноценная работа ППО, лидеров профсоюза, обеспечение высокой степени информированности каждого члена профсоюза о результатах профсоюзной работы.

Вопросы организации информационной работы неоднократно рассматривались на заседаниях Президиума. Практически все ППО выписывают для членов профсоюза ППО газеты «Поморское вече» и «Мой профсоюз». 

За 2022 год было проведено одно заседание Совета районной организации профсоюза работников образования и 11 заседаний президиума Вельской районной организации. На заседаниях Совета были рассмотрены самые злободневные вопросы:

- О результатах работы в местной и первичных профсоюзных организациях по повышению эффективности внутрисоюзной работы, вовлечению работников в профсоюз в 2021 году (по итогам статистического отчета).
- Об итогах правозащитной работы Вельской местной общественной организации профсоюза в 2021 году и основных направлениях этой работы в 2022 году.

- Об итогах коллективно – договорной кампании местной и первичных профсоюзных организаций в 2021 году и задачах на 2022 год.

- Об исполнении сметы доходов и расходов Вельской районной общественной организации профсоюза в 2021 году, утверждение сметы доходов и расходов на 2022 год и многие другие.

На заседаниях Президиума рассмотрено 59 вопросов.
Основные их них, это:

- Утверждение финансового отчета  Вельской районной общественной организации профессионального союза работников народного образования и науки РФ за 2021 год.

- О проведении автопробега, мероприятий к 1 Мая, дню охраны труда и дню солидарности трудящихся, участию в годе корпоративной культуры.
- О проведении различных проверок образовательных учреждений.

- О награждении членов профсоюза.

- О выдаче профсоюзной ссуды.

- О результатах проверок.

- О проведении и участии в различных конкурсах.

- О работе Молодежного совета.

- О награждении за участие в конкурсах.

- О согласовании различных документов, касающихся социальных и трудовых прав работников образования.

- Об утверждении плана работы Вельской районной организации профсоюза работников образования.

- Об утверждении различных документов Вельской районной организации профсоюза работников образования.

- Об итогах летней оздоровительной кампании.

- Об оказании материальной помощи членам профсоюза и другие.
 Стало традиционным, что в начале года на заседании совета рассматривается вопрос об исполнении сметы доходов и расходов совета районной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ за прошедший год и  утверждение сметы доходов и расходов на следующий год.
Большое внимание уделяется содержанию профсоюзных уголков. Районная организация систематически готовит информационные материалы для оформления профсоюзных уголков ППО. Все информационные материалы, поступающие от Центрального совета, ФПАО, Архангельской межрегиональной общественной организации профессионального союза работников народного образования и науки РФ, сразу же направляются в ППО по электронной почте.

В социальной сети ВКонтакте создана страничка Вельской районной организации Общероссийского профсоюза образования, где регулярно обновляется информация, в целях информирования членов профсоюза, также создана беседа для членов профсоюза, где размещается информация об изменениях в законодательстве, рассматриваются ситуационные задачи, наболевшие вопросы, а также дается обратная связь при появлении вопросов от членов профсоюза; создана отдельная беседа с председателями ППО, для скорейшего решения возникающих вопросов.
       Популярны индивидуальные консультации через беседы, группы, социальные сети и личные встречи. За 2022 год проведено более 500 таких консультаций. 

       Надо отметить, что в течение года шла интенсивно индивидуальная работа с председателями первичных профсоюзных организаций по мотивации профсоюзного членства, с руководителями образовательных учреждений по разработке и заключению коллективных договоров.

Работа с молодежью.

В 2022 году разработано и утверждено новое положение о Молодежном совете, были утверждены члены молодежного совета, но работал совет не активно, только по привлечению председателя к конкретным мероприятиям. На 2023 год запланировано обновление членов молодежного совета, проведение молодежного форума не только для членов профсоюза, но и для всей работающей молодежи системы образования. Составлен план работы молодежного совета.
Культурно – массовая и спортивная работа.

Активно участвуем во всех конкурсах, которые организует Архангельская межрегиональная организация Общероссийского профсоюза образования, ФПАО. 

Были проведены районные конкурсы листовок, кроссвордов, конкурс «Живые картинки», снимались видеоролики к Дню солидарности трудящихся.
В 2022 году был заключен договор на бесплатное посещение катка  (каток посетили 89 членов профсоюза). Принимали участие в лыжной районной эстафете, участие приняло 7 членов профсоюза. Провели  межотраслевые соревнования по волейболу.
Социальное партнерство.

Важнейшим правовым механизмом, определяющим взаимоотношения профсоюза и его партнеров в решении всего спектра проблем в образовании, остается социальное партнерство.

Круглые столы, участие в парламентских слушаниях, участие в рабочих группах, совещаниях на разных уровнях, многочисленные письма и обращения были направлены на привлечение внимания органов законодательной и исполнительной власти к основным проблемам сферы образования.

Широко использовался механизм совместного рассмотрения ряда документов с управлением образования администрации Вельского муниципального района.

В сложных экономических условиях согласованная работа в рамках социального партнерства власти, бизнеса и профсоюзов является одним из самых значимых социально – экономических ресурсов в развитии района. При этом профсоюзы являются наиболее заинтересованной и последовательной стороной социального партнерства, инициатором практически всех переговоров по заключению соглашений и коллективных договоров.

Основным документом на региональном уровне является Архангельское областное трехстороннее соглашение между объединениями профсоюзных ор​ганизаций Архангельской области, объ​единениями (союзами) работодателей Архангельской области и Правитель​ством Архангельской области по вопро​сам социально-трудовых отношений.
На муниципальном уровне такое соглашение отсутствует с 2018 года в связи с тем, что прекратило свою деятельность объединение предпринимателей. На 2023 год запланировано заключение двустороннего соглашения с возможностью присоединения отдельных предпринимателей. 
Особое значение в работе имеет заключенное Территориальное отраслевое соглашение по муниципальным образовательным учреждениям Вельского района на 2020 – 2023 года.  2023 год планируется начать с разработки нового отраслевого соглашения на 2023-2026 года.
Многие руководители – члены профсоюза, тем самым повышая авторитет профсоюза в трудовых коллективах. В конечном итоге у нас общие цели – обеспечение комфортных условий труда для наших работников и повышения их жизненного уровня.

Защита прав работников через коллективные договоры.
Ежегодно в организациях, где действу​ют профсоюзы, заключаются коллективные догово​ры. К положительным моментам колдоговорного процесса можно отнести уве​личение количества колдоговоров, где включены пункты об обеспечении прав и га​рантий выборным профсоюзным работникам при осуществлении их деятельно​сти в организации; сохранение гарантий и льгот для работников и членов их семей в региональных экономических условиях.
Ежегодно районная организация профсоюза образования пересматривает макет коллективного договора для образовательных учреждений в связи с изменениями в законодательстве. Данный макет предложен председателям первичных профсоюзных организаций для заключения коллективного договора в учреждении. 
Участие в нормотворческой деятельности и защита социально – трудовых прав.

Профсоюз образования активно представляет и защищает трудовые права, социально – экономические и профессиональные интересы членов профсоюза, взаимодействуя с органами прокуратуры, управлением образования Вельского муниципального района. Мы осуществляем профсоюзный контроль за соблюдение работодателями и их представителями норм трудового законодательства и иных правовых актов, содержащих нормы трудового права, путем проведения проверок соблюдения работодателями трудового законодательства, представляем интересы членов профсоюза в суде, участвуем в работе по подготовке предложений и замечаний к законодательным и иным нормативным правовым актам, относящимся к социально – трудовой сфере и сфере образования.

В 2022 году не проводились совместные с управлением образования комплексные проверки ОУ. Но было проведено 4 других проверок:

1. Совместная с управлением образования по подготовке ОУ к новому учебному году;

2. Региональная проверка законодательства по оплате труда педагогических работников государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений».
3. Тематическая местная проверка-мониторинг правильности начисления заработной платы и предоставления отпусков педагогам МДОУ и ДДТ, работающим с детьми с ОВЗ.
4. Тематическая местная проверка-мониторинг по правильности и своевременности удержания и перечисления профсоюзных взносов.
С управлением образования Вельского муниципального района заключен договор о сотрудничестве и составлен совместный план работы. 
В нашей организации подготовлено 12 внештатных правовых инспектора труда, которые принимают участие в проверках, проводимых профсоюзом. В 2023 году планируется провести обучение новых внештатных правовых инспекторов.
Принято на личном приеме, включая устные обращения – 582 человека.

Из  них удовлетворено – 575. Ежедневно проходят консультации членов профсоюза по телефону, в социальных сетях и на личном приеме. Обращения очень разнообразные. Это и правильность заключения трудового договора, дополнительных соглашений, начисление и выплата заработной платы, отпуска педагогов, работающих с детьми с ОВЗ, педагогическая пенсия, оплата коммунальных услуг работникам, которые работаю в сельских школах и многие другие.

Экономическая эффективность правовой работы составила в 2022 году 471400 рублей.
Главными результатами правозащитной работы считаем:

- не допущение снижения трудовых и социально – экономических прав и гарантий работников; 

- своевременно  оплата труда работников образовательных учреждений;

- своевременно и в полном объеме (по фактическим расходам) производится возмещение расходов по оплате жилья с отоплением и освещением педагогическим работникам сельской местности, рабочих поселков (поселков городского типа).
Охрана труда.
Охрана труда в образовательных учреждениях – одно из приоритетных направлений деятельности профсоюза. Уполномоченные лица по охране труда - это основное и самое массовое звено общественного контроля за охраной труда. 
Все обязательства по охране труда, включенные в коллективные договоры, выполнены. Возникают вопросы обеспечения спецодеждой, средствами  индивидуальной защиты, оплаты прохождения медосмотров.

Активно работаем по оздоровлению членов профсоюза, помогая приобретать им льготные путевки. 
Обучение профактива.

В марте 2022 году для председателей ППО был проведен семинар на тему: «Финансовая деятельность профсоюзной организации, на котором обучали заполнять финансовую отчетность ППО».

В июне 2022 года был проведен двухдневный семинар для председателей ППО и профсоюзного актива. На семинаре был проведен круглый стол с представителем Архангельской межрегиональной организации профсоюза образования, с начальником управления образования Вельского района. Также рассмотрены вопросы по заключению коллективных договоров, поднимали вопросы оплаты труда педагогическим работникам, режим работы в каникулярное время, рассмотрены такие вопросы, как статус председателя ППО, статус педагогического работника, вопрос чести и достоинства доброго имени педагогического работника и другие вопросы. 

Председатели ППО получают знания, информационные материалы, законодательные акты на заседаниях Школы актива, семинарах, организованных как в дни проведения районного Совета, так и в условиях ВКС. Материалы, подготовленные районным, областным советами профсоюза, ЦС профсоюза  распространяются по ППО на бумажных и электронных носителях, электронную почту ОУ и лично председателям. 

Социальная поддержка членов профсоюза.

Ситуация сегодня такова, что профсоюзы не могут напрямую поднять заработную плату работникам хотя бы до уровня региональной. Но профсоюз может помочь работнику уменьшить свои затраты.

С этой целью действует программа «Профсоюзный плюс». Большое количество членов нашего профсоюза пользуются этими дисконтными картами, получая их бесплатно за счет средств районной организации профсоюза. Кроме этого, нашим членам профсоюза выдается дисконтная карта торговой фирмы «Аюта», карта «Почетный житель РФ», карта Халва.

Также нашим членам профсоюза доступны профсоюзные тарифы компании сотовой связи «Мегафон», «Билайн», «Теле-2».

В районной организации можно воспользоваться беспроцентной профсоюзной ссудой в размере до 15 000 рублей, сроком до 10 месяцев. В этом году такой услугой воспользовались 14 человек.

И очень актуально, что 2022 год в Профсоюзе был посвящен Году корпоративной культуры.
Много мероприятий проведено в этом направлении. Это и обучение профактива, проведение областной интеллектуальной игры, первомайский автопробег, соревнования по волейболу, проводили сбор подарков детям, находящимся на лечении к 1 июня, провели «День донора» и другие мероприятия, направленные на укрепление корпоративного духа.
Заключение.

Самое главное – мы должны сохранить достижения, которых добились, несмотря на сложную экономическую ситуацию.

Одни из главных задач профсоюза – это защита работников от неправомерных действий администрации, контроль за условиями труда, обеспечение СИЗ.

Работа на опережение – основной принцип. Необходима профилактика нарушений трудового законодательства и профсоюзный контроль. Поэтому профсоюз старается сопровождать все изменения, которые происходят в отрасли. 

Только от нас, нашего единства и сплоченности, ответственного отношения к проблемам тех, кто нам доверил защищать свои права и интересы, будет зависеть во многом, какое будущее ожидает нас и наш профсоюз!

Председатель






                 Т.Н. Океанова
