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ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

АРХАНГЕЛЬСКАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДАРАЦИИ

(АРХАНГЕЛЬСКАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ПРОФСОЮЗА ОБРАЗОВАНИЯ) 
ПУБЛИЧНЫЙ   ОТЧЕТ
РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРХАНГЕЛЬСКОЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ПРОФСОЮЗА ОБРАЗОВАНИЯ В 2021 ГОДУ

ВНУТРИСОЮЗНАЯ И УСТАВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
На 01.01.2022 года в Архангельской области продолжает функционировать 642, государственных и муниципальных образовательных организаций и другие организации (первичные профсоюзные организации при аппарате местных и региональной организации, органы управления территорий, где есть члены профсоюза работников образования и т.д.).

Из них:

- Общеобразовательных организаций – 331;

- дошкольных учреждений – 155;

- профессиональные образовательные организации – 42;

- организации дополнительного образования – 80.

На 01.01.2022 года (по данным, представленным по форме 2-СП, 3-СП, 5-СП) в Архангельской области функционирует  522  организаций, в которых имеются члены профсоюза.  Уменьшение произошло за счет объединения дошкольных образовательных организаций в г. Коряжма, г. Северодвинск, г. Архангельск, г. Котлас, Няндомской, Пинежском районах. За 2021 год общее количество работающих уменьшилось на 1134 человек. 

Всего в учреждениях образования действуют  534 первичных профсоюзных организаций.

Из 42 учреждений среднего профессионального образования первичные организации профсоюза образования есть в 12 учреждениях, остальные у  работников культуры, лесных отраслей, строительства, агропромышленного комплекса, «Торговое единство», железнодорожного транспорта, Севмаш (г. Северодвинск) и т.д. Также  первичные организации действуют в областном институте открытого образования, в Институте физиологии Уральского отделения Российской академии наук, в 20 других учреждениях и организациях сферы образования, в том числе и в органах управления образования, Архангельской межрегиональной организации профсоюза, Архангельской городской организации и т.д. 

Всего в Архангельской межрегиональной организации состоит на учете 16 283 членов Профсоюза, из них работающих –  10515, обучающихся – 4751, неработающих пенсионеров – 1017 членов Профсоюза.

Принято в Профсоюз в 2021 году – 1425 чел., в т.ч. обучающихся - 689, выбыло из Профсоюза по личному желанию – 480 чел.

Несмотря на повышение заработной платы, продолжает уменьшаться количество членов Профсоюза технического персона (в школах и дошкольных учреждениях, учреждениях дополнительного образования), в т.ч. и за счет сокращения данной категории работников. Снижение охвата профсоюзного членства произошло в 19 районных и городских организациях Профсоюза. 
Охват профсоюзным членством составляет:

среди работающих по профсоюзу –  30,0% (- 2,4% по сравнении с 2020 г.), среди обучающихся –  по профсоюзу –  57,8% (- 2,2% по сравнению с 2020 г.).  

Общий охват профчленством среди работающих и обучающихся по профсоюзу – 35,3% (- 2,2% по сравнению с 2019 г.).

Самый низкий процент по количеству работающих членов Профсоюза в Ненецкой окружной (17,8%), Верхнетоемской районной (24,5%), Няндомской районной (19,7%),Котласская районная организация – (26,7%) Архангельской городской (24,8%), Красноборской районной (24,6%), Северодвинской городской (19,3%) организаций Профсоюза. Коряжемская городская организация – (27,4%)
В состав межрегиональной организации, как и в предыдущие годы, входит 26 территориальных организаций: 19 районных, 6 городских и окружная организация в Ненецком автономном округе, которая включает в себя три округа.

В общей численности работающих членов профсоюза и студентов, состоящих в профсоюзе, доля профактива составляет – 4962 (в 2020 г. – 5082, в 2019 г. – 5180, в 2018 г. – 5987, в 2017 г. - 5091 или 32,9%, в 2016 г. - 5710 или 25,5%, в 2015 году - 6211 или 26,2%).

Общее количество штатных работников - 63 чел.: в межрегиональной организации - 5, в местных организациях - 54, в штате объединенной первичной профсоюзной организации работников и обучающихся федерального университета 4 человека.

Всего в 2021 г. обучено через разные формы 4290 чел. (в 2020 г. – 1911, в 2019 г. - 1872 чел., в 2018 г. – 2203, в 2017 г. – 2184, в 2016 г. – 2115, в 2015 г. – 1335) человек.

В 2021 году обучающие семинары прошли по всем территориям в режиме видеоконференцсвязи. Такие же обучающие семинары, силами председателей территориальных организаций Профсоюза, проходили в территориях для председателей первичных профсоюзных организаций по вопросам трудового, пенсионного законодательств. 

При обучении профсоюзных кадров и актива работниками аппарата межрегиональной организации широко используются активные формы. Участникам семинаров материалы обучения предоставляются в электронной форме, что позволяет организовать аналогичное обучение на местах и проведение профсоюзных кружков в учреждениях. 

Советом межрегиональной организации на обучение кадров направляется более 5% средств профсоюзного бюджета.

В 2021 году, Архангельской межрегиональной организацией проведена работа по приведению внутрисоюзной деятельности в соответствие с Уставом Общероссийского Профсоюза образования, а также постановлением Совета Архангельской межрегиональной организации №6-1 от 06.04.2021 г.

- Был сформирован реестр районных (городских) организаций, входящих в состав Архангельской межрегиональной организации;

- Приведены в соответствие с уставом наименования Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования, а также районных (городских) организаций.

- Разработаны и утверждены регламенты работы Совета и Президиума Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования, регламенты работы совета и президиума территориальных организаций профсоюза

В декабре 2021 года закончил свою работу Молодежный совет Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования II созыва.
В III созыв Молодежного совета вошли представители от 14 районных (городских) организаций, 1 первичной профсоюзной организации с правом территориальной, 2 представителя по квоте Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования. 
В течении 2021 года, сформировано новое направление работы: Профсоюзные гранты.

В феврале – марте 2021 года прошло 2 обучения по написанию грантов.

По результатам обучения была сформирована команда для работы над Профсоюзными грантами.

Рабочей группой были составлены и поданы 3 заявки на грантовые конкурсы: Конкурс ЦС Общероссийского Профсоюза образования, Конкурс Губернаторских грантов Архангельской области, Конкурс Президентских грантов Российской Федерации, общей суммой в 1 млн. 634 тысячи рублей. 00 копеек.

По результатам рассмотрения конкурсным жюри, ни один из трех проектов не получил грантовой поддержки фондов. Ближе всего к получению гранта рабочая группа межрегиональной организации была в конкурсе «Губернаторских грантов Архангельской области», где от получивших грантовую поддержку заявку организации отделяли 1,3 балла.

В связи с отсутствием поддержки грантовыми фондами проекта межрегиональной организации, было принято решение разработать внутренний проект «Цифровое образовательное кольцо Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования» (Далее – ЦОК Профсоюза). Постановлением Президиума Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования от 15.09.2021 года №14-5 принято решение о выделении 223 395 рублей 00 копеек на формирование опорных пунктов (точек доступа) в г. Котласе, г. Вельске, г. Каргополе, с. Карпогоры, с. Холмогоры.

Постановлением Президиума Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования от 15.09.2021 года №14-6 утверждено положение о Цифровом образовательном кольце Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования.

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО

В Архангельской области действуют  486 коллективных договора:

-  в федеральных учреждениях – ФГАОУ ВПО Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова,

- в 11 (из 12) профессиональных образовательных организациях;

- в 312 (из 329) общеобразовательных учреждениях;

-в 114 (из 121) дошкольном образовательном учреждении;

- в 29 (из 34) учреждений дополнительного образования;  

- 2 в первичных организациях профсоюза (Архангельской межрегиональной, Архангельской городской) и других.
В течение года действовали 298 коллективных договора, заключенных в предыдущие годы, было пролонгировано действие 12 коллективных договоров, заключено 176 новых коллективных договора. Уведомительную регистрацию прошло 480 коллективных договора.
В 2021 году количество территорий, где коллективные договоры заключены во всех образовательных учреждениях, где есть первичные профсоюзные организации, составляет 4 из 26. 

Положительная практика по коллективным договорам и соглашениям сложилась Архангельской городской (председатель Заозерская Н.И.), Каргопольской районной (председатель Шилова Л.В.), Коряжемской гродской (председатель Лебедева С.В.), Пинежской районной (председатель Кривополенова М.М.) организаций Профсоюза. В данных территориальных организация ведется постоянный мониторинг и контроль за состоянием договорного регулирования, своевременная помощь по разработке и заключению коллективных договоров в образовательных организациях.

В целом количество первичных профсоюзных организаций, не имеющих коллективного договора, составляет – 36.

За отчетный период действие коллективных договоров распространялось на 34223 работника учреждений и организаций, в том числе – на 9887 члена профсоюза.

Работа по развитию социального партнерства осуществляется в  сотрудничестве с органами, осуществляющими управление в сфере  образования.  

Основой развития социального партнерства, как и прежде, является действующие региональное и муниципальные отраслевые  соглашения. 

В настоящее время в Архангельской области действуют 25 соглашений, из них 24, заключенные на местном уровне, одно Архангельское областное трёхстороннее соглашение на 2021–2023 годы, заключенное между Правительством Архангельской области, работодателями, профсоюзами и отраслевое соглашение по областным государственным учреждениям образования Архангельской области на 2019-2021 годы между министерством образования и науки Архангельской области и Архангельской межрегиональной общественной организацией профессионального союза работников народного образования и науки РФ.

  Численность работников, на которых распространяются нормы соглашений, заключенных на региональном и муниципальных уровнях, составляет 32542 человек. 

 В конце 2021 года заключено Архангельское областное соглашение по государственным образовательным организациям на 2022 – 2024 годы. Большую работу, на протяжении 3 месяцев со дня начало переговоров, по разработке областного соглашения, со стороны Профсоюза, приняли участие председатели Архангельской городской (Заозерская Н.И.) и Холмогорской районной (Барабаш Т.В.) организаций Профсоюза, заместитель председателя Архангельской межрегиональной организации Общероссийского профсоюза образования, Плотникова Н.В. 

Повышению эффективности правозащитной работы в области способствует реализация договора о взаимодействии по осуществлению совместного контроля за соблюдением трудового законодательства, нормативных требований по охране и безопасности труда, правовому обучению профсоюзного актива и руководителей государственных и муниципальных образовательных учреждений на 2019 – 2021годы, заключенного межрегиональной организацией профсоюза с министерством образования  Архангельской области на срок действия областного отраслевого соглашения  (направлялся в ЦС с отчетами 4-ПИ). Успешному выполнению условий договора способствует ежегодный совместный с областным министерством план мероприятий на 2021 год. 
Выполняя рекомендации правовой инспекции межрегиональной организации, подобный механизм совместного планирования и осуществления взаимодействия по контролю за соблюдением законодательства в образовательных учреждениях применяется и территориальными организациями профсоюза. 
Наиболее эффективное взаимодействие и сотрудничество с органами, осуществляющими управление в сфере образования, достигнуто в городах Архангельск, Северодвинск, Котлас, Ленском, Котласском, Каргопольском,  Устьянском,  Мезенском, Пинежском и ряде других районов. Органы управления образованием дают высокую оценку этому взаимодействию и роли профсоюзных организаций в успешном регулировании трудовых отношений и создании безопасных условий труда в образовательных учреждениях. Так, например, по предложению департамента образования Администрации города Архангельска состоялось расширенное заседание коллегии, на котором рассмотрен вопрос «Взаимодействие департамента образования и Архангельской городской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ: итоги и перспективы». В данном заседании коллегии участие приняли мэр города, руководители других департаментов и управлений администрации города, которые дали высокую оценку сложившемуся взаимодействию и внесли предложения для его дальнейшего укрепления.

Стало традиционным и системным включение представителей территориальных организаций профсоюза во все коллегиальные органы управлений образованием, комиссии, проведение совместных мероприятий по контролю за соблюдением трудового законодательства, совместное обсуждение проблемных вопросов, касающихся интересов работников отрасли (например, работа представителей профсоюза в составе Советов управлений образованием, в комиссиях по оплате труда руководителей ОУ, муниципальных аттестационных комиссиях для руководителей ОУ, комиссиях по награждению работников,  по тарификации педагогических работников, по оценке последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации государственных и муниципальных образовательных учреждений, приемке образовательных учреждений к началу нового учебного года  и др.), представительство интересов работников отрасли на уровне районной (городской) администрации и законодательной власти.
Хорошо зарекомендовали себя традиционные формы взаимодействия, такие как - совместное обсуждение и решение проблемных вопросов, касающихся интересов работников отрасли;

- обучение и консультирование руководителей и профактива, выступления на совещаниях руководителей.
Широкое использование механизма совместного рассмотрения проектов областных и муниципальных НПА, участие в работе парламентских слушаний и сессий областного, районных (городских) Собраний, общественных советов при  министерстве образования области и главах администраций МО, координационных советах по охране труда, межведомственных комиссиях, в рабочих группах, участие в совещаниях на разных уровнях позволили своевременно решать многие проблемы, возникающие в сфере образования. Председатель межрегиональной организации и другие представители межрегиональной организации входит в состав коллегии при министерстве образования Архангельской области, комиссию по награждению и другие комиссии при министерстве образования Архангельской области, а также в состав региональной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и его рабочие органы, в состав общественных комиссий при областной Собрании депутатов Архангельской области.
ПРАВОЗАЩИТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
В отчётном периоде Архангельская межрегиональная организация профсоюза продолжила работу по повышению эффективности правозащитной работы и обеспечению представительства и защиты социально-трудовых прав и гарантий членов профсоюза. Основные задачи правовой инспекции труда организации профсоюза (далее ПИ организация профсоюза) были определены постановлениями Исполкома ЦС Профсоюза и постановлением президиума  межрегиональной организации от 11.02.2021г.

В отчетном году основные усилия ПИ организации профсоюза были направлены на

- на сохранение уровня правовой защищенности социально-трудовых прав и интересов работников в период установления на территории Российской Федерации и Архангельской области Указами Президента России и Губернатора Архангельской области режима повышенной готовности по противодействию новой коронавирусной инфекции;

- на организацию профсоюзного контроля за соблюдением прав работников образовательных учреждений при проведении вакцинации от новой коронавирусной инфекции в связи с принятием постановления Главного санитарного врача Архангельской области от 13.07.2021г. № 8 «О проведении профилактических прививок отдельным группам граждан по эпидемическим показаниям» и отстранении от работы работников, не имеющих мед. отводов и отказавшихся от вакцинации;

-решение вопросов совершенствования системы оплаты труда, доведения гарантированной части оплаты труда до 70%; 

- защиту прав работников (в т.ч. и судебную) на соблюдение государственных гарантий на оплату труда с учетом МРОТ и правовой позиции КС РФ изложенной  в  постановлениях от 7 декабря 2017 г. N 38-П, от 28 июня 2018 г. N 26-П, от 11 апреля 2019 г. N 17-П и от 16 декабря 2019 г. N 40-П;

- на осуществление текущего контроля за выполнением Отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования и науки Архангельской области;

- на ведение коллективных переговоров и заключение Отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования и науки Архангельской области, на 2022 – 2024 годы.

  По итогам отчетного года можно сделать вывод о достижении задач, поставленных президиумом перед правовой инспекцией труда, в результате деятельности которой 

- в течение всего отчетного своевременно и в полном размере производилась и производится оплата труда работников, а также других выплат, связанных с трудовыми отношениями;

- без нарушений и трудовых споров своевременно и правильно производилась за счет федерального бюджета выплата денежного вознаграждения за классное руководство, которая не включена в расчет средней заработной платы педагогических работников, уровень которой установлен соответствующими Указами Президента России;

- совершенствовалась система оплаты труда в части доведения уровня средней заработной платы педагогических работников до уровня, сложившегося в экономике региона; 

- начисление  заработной  платы  производилось с учетом требований ст. 133 ТК РФ и Постановлений КС РФ от 7 декабря 2017 г. N 38-П (во всех учреждениях), от 28 июня 2018 г. N 26-П, от 11 апреля 2019 г. N 17-П и от 16 декабря 2019г. N 40-П (из – за нехватки средств в ФОТ по – прежнему не во всех учреждениях);

- сохранены и предоставлялись в полном объеме меры социальной поддержки по компенсации расходов на оплату стоимости жилья с отоплением и освещением педагогическим работникам, работающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) и ветеранам педагогического труда, прекратившим трудовые отношения, по их фактическим расходам; 

- благодаря совместным усилиям правовой инспекции межрегиональной организации профсоюза и органов, осуществляющих управление в сфере образования, в сложных условиях санэпидобстановки не допущено переводов работников на неполное рабочее время,  незаконных  увольнений по сокращению численности или штата работников, неправомерных отстранений работников из – за отказа от вакцинации от коронавирусной инфекции, привлечения их к дисциплинарной ответственности или увольнений, а также других грубых нарушений прав работников. Благодаря усилиям профсоюзных организаций, работодателей и социальному партнерству, основанным на условиях коллективных договоров и соглашениях, не возникло трудовых конфликтов и коллективных споров;

- принятые в 2021 году изменения областного законодательства, регулирующего трудовые отношения в сфере образования, направлены на совершенствование методики финансирования учреждений, на сохранение достигнутого уровня прав и гарантий работников;

- экономическая эффективность правозащитной работы за 2021 год составила  млн. 181,523 рублей. 

На 01.01.2022 года в состав правовой инспекции труда  межрегиональной организации профсоюза  входят  208 внештатных правовых инспекторов (далее ВПИ, на 01.01.21 г. - 215). Снижение общей численности ВПИ на 7 человек объясняется тем, что из – за сложной санэпидобстановки и запрета проведения массовых мероприятий, не было возможности в очном режиме провести традиционные семинары по обучению и повышению квалификации внештатных правовых инспекторов труда.  Причины выбытия остались прежними и носят уважительный характер: увольнение работников в связи с выходом на пенсию, смена работы, переезд в другую местность, назначение на руководящую должность.

В 2021 году обучение и повышение квалификации внештатных правовых инспекторов труда осуществлялось только в режиме ВКС (план постоянно действующего семинара «Правовая неотложка» для председателей территориальных и первичных организаций профсоюза, внештатных правовых и технических инспекторов труда на  2021 год прилагается.
Общедоступна для всех членов профсоюза и хорошо зарекомендовала себя с 2020 г. Горячая линия межрегиональной организации профсоюза. Вопросы, поступающие на нее в ежедневном режиме, позволяют правовой инспекции труда своевременно получать информацию по вопросам, вызывающим социальную напряженность в коллективах образовательных учреждений, и незамедлительно принимать профилактические меры по недопущению трудовых конфликтов и споров.

В Беседу «Знание трудового законодательства – залог его соблюдения!»,  которую в VK ведет Плотникова Н.В, включены 321 собеседника – профсоюзных активиста, ВПИ, руководителя ОУ и органов управления образованием. Оперативность, актуальность, законность, правдивость, доступность информации! Это основные принципы ведения Беседы.

Информация правового характера для профсоюзного актива, в первую очередь  Общероссийского Профсоюза образования, размещается  на Сайте  межрегиональной организации профсоюза. Используется возможность корпоративного доступа к правовым сервисам: Консультант Плюс, 
Система «Гарант», ОП «Юрайт».

Аналогичная схема правового обучения используется в территориальных организациях профсоюза и Северном Арктическом федеральном университете.

Внештатными правовыми инспекторами традиционно являются  председатели и заместители межрегиональной и территориальных организаций профсоюза, педагогические работники, являющиеся членами выборных профсоюзных органов, документоведы и другие работники кадровых служб, руководящие работники образовательных учреждений, ранее возглавлявшие территориальные или первичные профсоюзные организации, специалисты муниципальных органов управления образованием, активно участвующие в работе профсоюзных организаций,  бухгалтеры, другие специалисты образовательных учреждений. 

Работа правовой инспекции планируется на календарный год в соответствии с планом работы межрегиональной организации профсоюза, принятым с учетом предложений Совета по правовой работе. Силами внештатных правовых инспекторов (далее ВПИ) проводятся все проверки соблюдения трудового законодательства.

Всего за отчётный год проведено 219 проверок соблюдения работодателями законодательства о труде (в 2020 году - 239), в том числе: комплексных – 31 (2020г. –55), региональных  тематических  проверок  - 106 (в 2020г. не проводились из – за сложной эпид. обстановки), местных тематических – 82 (в 2020 - 189). Все проверки образовательных учреждений проведены силами ВПИ, членов профсоюзных выборных органов.
Комплексными проверками являются все проверки, проведённые совместно с министерством образования Архангельской области, органами местного самоуправления по линии ведомственного контроля, с органами федерального контроля и надзора, правовым отделом Федерации профсоюзов Архангельской области (ФПАО). Из 31 комплексной проверки 24  приведено совместно органами, осуществляющими управление в сфере образования (77 %).

Согласно плану совместных мероприятий и распоряжению министерства образования Архангельской области от 16.12.2020 № 1954 проверено 8  государственных учреждений, осуществляющих образовательную деятельность, в том числе в 4-х учреждениях проведены выездные проверки. Так, например, проверки состоялись в ГБУ АО для детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Архангельский детский дом №1», «Коряжемский детский дом», «Мошинский детский дом №1», ГБОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 5», Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Архангельской области «Архангельский торгово – экономический колледж» и другие. 

В 2021 году Котласской городской организацией профсоюза совместно с Комитетом по образованию проведены плановые выездные комплексные проверки деятельности муниципальных образовательных учреждений по вопросу «Соблюдение трудового законодательства» в шести ОУ: МДОУ  «Детский сад №28 «Золотой ключик», МДОУ  «Детский сад №7 «Огонек», МУ ДО «Центр дополнительного образования», МДОУ  «Детский сад №109 «Сказка», МОУ «СОШ №75», МОУ «СОШ №17». 

Совместно с Управлением образования администрации города Северодвинска  была проведена выездная проверка в МАОУ «СОШ №36». Внештатный правовой инспектор, председатель городской организации профсоюза Деснева С.А. была включена в состав комиссии по проверке соблюдения трудовых прав работников.

В Котласском районе совместно с управлением образования проведено две комплексные проверки по вопросам трудового законодательства в МОУ «Харитоновская СОШ» и МОУ «Приводинская СОШ». 

В 3-х образовательных учреждениях Устьянского района (МБОУ «Лойгинская СОШ», Киземская СОШ» и «Дмитриевская СОШ»), согласно плану ведомственного контроля совместно с районной организацией профсоюза (ВПИ труда Романова О.И.), проведена комплексная проверка, особое внимание в ходе которой обращено на «Выполнение положений, установленных Порядком аттестации, в части проведения аттестации в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям». 

По итогам проверок, в ходе которых выявлены нарушения трудового законодательства, работодателям  направлены  представления ПИ Профсоюза об устранении этих нарушений.
Тематическая региональная проверка проведена в 106 образовательных учреждениях.

Тема региональной проверки связана с тематикой ОТП – 2021, проведенной по инициативе отдела охраны труда и здоровья ЦС Профсоюза, и была посвящена проверке соблюдения трудовых прав учителей (преподавателей) физической культуры, тренеров - преподавателей, педагогов дополнительного образования (физкультурной направленности). 

В итоге проведена проверка соблюдения законодательства о труде в 106 образовательных учреждениях в отношении 161 учителя (тренера – преподавателя, преподавателя физической культуры) ГОУ и МОУ, 11 преподавателей Северного Арктического федерального университета. Выявлено 108  нарушений трудового законодательства, большинство из которых устранено по требованию профсоюзных инспекторов или будет учтено при регулировании трудовых отношений.

Важным направлением правозащитной работы стала организация тематических мониторингов, в том числе проводимых в онлайн –режиме.
По инициативе правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза в отчетном году проведено 2 региональных тематических мониторинга.

Первый мониторинг: 

- по изучению вопроса и оценке объема документационной нагрузки, возложенной на учителей в муниципальных общеобразовательных учреждениях, проведенный в единые сроки (с 10 по 20 марта 2021г.) по - совместному решению с министерством образования Архангельской области (постановление президиума от 04.03.2021г.№12).  Для мониторинга были определены школы  ряда муниципальных районов и городских округов, а именно: города Котлас, Коряжма, Северодвинск, Вельский, Пинежский, Приморский, Устьянский и Холмогорский районы*. *По другим территориям онлайн – мониторинг рекомендовался к проведению, если соответствующее решение принято по инициативе президиума профсоюзной организации. В мониторинге, проведенном в форме онлайн–опроса, приняли участие 713 учителей. 

Второй мониторинг:

- результатов правоприменения ст. 39 Закона Архангельской области «Об образовании Архангельской области» от 07.2013г. № 712-41-ОЗ в части реализации права на сохранение мер социальной поддержки педагогическим работникам сельской местности, рабочих поселков (поселков городского типа) при достижении ими стажа, необходимого для досрочной  страховой пенсии по старости, в связи с педагогической деятельностью и  Закона Архангельской области от 10.11.2004г. № 262-33-ОЗ «О мерах социальной поддержки ветеранов, граждан, пострадавших от политических репрессий, и иных категорий граждан» (в редакции Закона Архангельской области № 122-9 – ОЗ от 02.07.2019г.) в части условий присвоения звания «Ветеран труда Архангельской области». 
Основание проведения мониторинга: протокол от 23.10.2020г. № 02-01/148, оформленный по итогам встречи Губернатора Архангельской области  Цыбульского А.В. с профсоюзным активом, состоявшейся 01.10.2020г.

В мониторинге приняли участие 1958 педагогических работников из 72 образовательных учреждений 14 муниципальных районов и городов (имеющих образовательные учреждения, находящие в сельской местности).

С помощью совместных мониторингов выявились проблемы, имеющие место в образовательных учреждениях, что позволило принять ряд управленческих решений и профилактических мер для их разрешения.

В 2021 году по инициативе территориальных организаций профсоюза проведено 82  местные  тематические  проверки  (в 2020г. - 189),  из них 48 (59 %) –  с муниципальными органами управления образованием.

Наиболее результативно и организованно проходят местные тематические проверки в Пинежском районе, организуемые районной организацией профсоюза под руководством председателя - ВПИ Кривополеновой М.М. В 2021 году в  районе проведено 6 местных тематических проверок  (по сокращению численности штата работников, снижению педагогической нагрузки, предоставлению ежегодного основного удлиненного отпуска за работу с детьми с ОВЗ, реализации права на выплату материальной помощи, выплате денежного вознаграждения за классное руководство). Выявлен ряд серьезных нарушений прав работников.
В декабре отчетного года проведена проверка реализации прав педагогических и иных работников, на ежегодную материальную помощь в размере оклада (должностного оклада), ставки заработной платы, полагающуюся соответствии с региональным законодательством. В ходе проверки было установлено, что в МБОУ «Сосновская СШ №1» и МБОУ «Сийская СШ №116» были выявлены следующие нарушения: заявления работников о выплате материальной помощи не были удовлетворены, а ответы с обоснованием отказа работникам не были направлены. В адрес руководителей образовательных организаций и Управления образования администрации МО «Пинежский район» Профсоюзом было направлено представление о необходимости принятия мер по устранению нарушения ст. 38 Закона Архангельской области «Об образовании в Архангельской области» от 02.07.2013г. № 712-41-ОЗ.

Результат: всем работникам указанных образовательных организаций                      (141 работнику) выплачена материальная помощь на общую сумму 1 223 189 рублей.

В других районах и городах тематика местных проверок соблюдения законодательства определялась актуальностью возникающих проблем в регулировании трудовых отношений. Так, например, в Мезенском районе 3 местные (районные)  проверки были посвящены проверке законности действий работодателей по следующим вопросам:

- соблюдение порядка вакцинации работников от новой коронавирусной инфекции;

- соблюдение порядка предоставления и переноса сроков отпусков;

- начисление отпускных и заработной платы.

В Шенкурском районе проведены проверки выполнения условий  коллект. договоров (ПВТР) и их соответствия отраслевым соглашениям.

В Плесецком районе состоялась проверка законности и обоснованности отстранения работников от работы по причине их отказа от вакцинации от новой коронавирусной инфекции.

В г. Коряжма проверка учреждений была направлена на контроль правильности начисления федеральной выплаты за классное руководство.

По итогам проверок внесены изменения в локальные акты учреждений, устранены нарушения законодательства в отношении конкретных членов профсоюза.


Вошло в практику работы профорганизаций проведение местных мониторингов. Так, например, по инициативе Архангельской городской организации проведен мониторинг, в ходе которого дана оценка сохранению во вновь заключенных коллективных договорах (35 коллективных договоров) гарантий профсоюзному активу.

В Устьянском районе в декабре проведен оперативный мониторинг соблюдения работодателями Указа Губернатора Архангельской области от 17.03.2020г. № 28-у в части предоставления двух дополнительных нерабочих дней работникам в связи с их вакцинацией от коронавирусной инфекции и регулирования порядка предоставления этих дней через локальные нормативные акты и (или) коллективный договор. По итогам проверки 4-м работодателям направлено представление, в котором указано на необходимость разработки соответствующего ЛНА, согласованного с ВПО ППО в порядке, установленном ст. 372 ТК РФ. Представления ПИ Профсоюза исполнены в течении 7 кал. дней.

С вступлением в силу отраслевого соглашения в Холмогорском районе с 01 января 2021 года был проведен мониторинг по начислению материальной помощи работникам образовательных учреждений.  По результатам проверки был сделан запрос по недостающим суммам для выплаты 70% надбавки на материальную помощь за счет средств районного бюджета. 

Совместно с органами прокуратуры за год проверено 4 образовательных учреждения, в которых могли возникнуть трудовые конфликты.

С Государственной инспекцией труда в Архангельской области и НАО завершилось действие соглашения о взаимодействии по вопросам осуществления контроля за соблюдением трудового законодательства, заключенного  на 2016-2020 годы. Взаимодействие с ГИА сводится только к совместному рассмотрению ряда  жалоб работников. Практика совместных проверок трудового законодательства остается по – прежнему в прошлом.  

Взаимные консультации, обмен правовой информацией, учет мнения профсоюза сохраняется только с государственными инспекторами, в ведении которых находятся вопросы контроля за охраной и безопасностью труда работников.
Проверок, проведенных совместно с органами, осуществляющими управление в сфере образования – 125, что составляет 57% от общего количества проведенных проверок.

В том числе 8 проверок  государственных образовательных учреждений проведено с министерством образования и науки Архангельской области, основанием которых является специальный договор, заключенный с областным министерством по инициативе правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза, и план совместных мероприятий на 2021 год.
 Количество направленных работодателям представлений профсоюза об устранении выявленных нарушений трудового законодательства равняется      219 (по количеству проведенных выездных и документарных проверок), в которых отражены нарушения прав 1039 работников. В ходе профсоюзного контроля работодателями устранены полностью или частично 885 нарушений законодательства о труде (85%).  
В органы прокуратуры за отчетный год было направлено 12 обращений (2020г. – 6).  По 4 обращениям приняты меры прокурорского реагирования, в т.ч. возбуждено уголовных дел о злоупотреблении д/обязанностями в отношении 1 д/лица. Привлечены к административной ответственности  2 д/лица.
В Государственную инспекцию труда Архангельской области и НАО межрегиональной и районными организациями профсоюза направлено 5 материалов. Три обращения направлены ПИ межрегиональной организации профсоюза по итогам проведенных проверок соблюдения трудового законодательства. По итогам рассмотрения 2 руководителя привлечены к административной ответственности, а один уволился по собственному желанию.

Плотникова Н.В. и члены совета по правовой работе организации профсоюза приняли участите в публичных обсуждениях правоприменительной практики ГИА по итогам 2020г. 

За отчетный год профсоюзными выборными органами, ВПИ выдвинуто требования о привлечении к дисциплинарной ответственности только 3-х работодателей, нарушающих законодательство о труде. Фактически привлечено только 2.

Оказана правовая помощь 219 работникам и образовательным учреждениям (в 2020г. – 310).
В течение года внештатными правовыми инспекторами  оказана помощь профсоюзному активу и руководителям учреждений в разработке и принятии  154  коллективных договоров и территориальных соглашений (235 в 2020 году). 

Правовыми инспекторами проводится экспертиза проектов коллективных договоров, подготовленных ППО, предоставляются методические разработки по заключению коллективного договора, консультирование по отдельным вопросам (например: по порядку ведения переговоров, закреплению социальных гарантий, правам и обязанностям сторон социального партнерства и др.).

Правовой инспекцией межрегиональной организации профсоюза осуществляется взаимодействие с Центром занятости Министерства труда, занятости и социального развития области по контролю за процессом уведомительной регистрации коллективных договоров и соглашений. 

Правовые инспекторы профсоюза оказали помощь 60 членам профсоюза  в оформлении  исковых заявлений и других документов в суд  (в 2020г. – 72).
Главным правовым инспектором труда Плотниковой Н.В. разработаны или обновлены примерные формы исковых заявлений по наиболее актуальным вопросам пенсионного обеспечения и оплаты труда с учетом правовой позиции КС РФ:

- о взыскании недоначисленной заработной платы и отпускных (с учетом  изменения размеров МРОТ и правовой позиции, высказанной в постановлениях  КС РФ, постановлениях и обзорах ВС РФ;

- о начислении  заработной платы педагогическим работникам с учетом того, что выплаты за работу не входящую в круг основных обязанностей (кл. руководство, проверку письменных работ, зав. кабинетами, уч. мастерскими, руководство МО) должны быть вынесены за пределы МРОТ;

 - о начислении  заработной платы педагогическим работникам не менее МРОТ на норму педагогической нагрузки.

- об обжаловании действий ПФ РФ с учетом изменений, внесенных Федеральным законом № 350 – ФЗ, и изменившейся судебной практики по включению в льготный стаж определенных периодов трудовой и иной деятельности.

Рассмотрено в судах с участием правовых инспекторов труда 37 дел (2020г.- 40 дел), из них удовлетворено полностью ил частично 33, что составляет 89%.  
Всего за год проведена экспертиза 7 проектов федеральных и региональных законов, 6 проектов федеральных и региональных НПА, 36 муниципальных НПА. Итого – 49 нормативных правовых актов, в основном регулирующих вопросы работы, финансирования образовательных учреждений, оплаты труда и предоставления мер социальной поддержки работникам отрасли.
Представители межрегиональной организации профсоюза продолжили работать в составе рабочих групп по подготовке проектов уже действующих законов, выступали с предложениями на депутатских слушаниях, круглых столах, участвовали в обсуждении всех вопросов, рассматриваемых общественным экспертным советом комитета по образованию и науке областного Собрания депутатов. 

Заместитель председателя межрегиональной организации профсоюза  Плотникова Н.В. входит в состав 

- экспертно – консультативного совета по законодательству в сфере образования областного Собрания депутатов;

- наблюдательного совета ГАУ АО «Центр оценки качества образовательной деятельности» (является его председателем);

- общественного совета при министерстве образования и науки Архангельской области (является заместителем председателя).

Наибольшую социальную значимость имеют следующие законы и нормативные правовые акты, по проектам которых профсоюз дал предложения: 

- О внесении изменений и дополнений в Закон Архангельской области «Об образовании в Архангельской области» от 02.07. 2013г. № 712-41-ОЗ (4 раза вносились изменения и дополнения, в т.ч. в методику расчета субвенций местным бюджетам районов и городских округов Архангельской области на реализацию основных образовательных программ образовательных учреждений);

- «О бюджете Архангельской области на 2022 год»;

- О внесении изменений в примерное  Положение о системе оплаты труда в ГОУ Архангельской области (изменения вносились дважды);

- «О внесении изменений в постановление Правительства Архангельской области от 30.03.2010г. № 79-пп «Об утверждении порядка предоставления мер социальной поддержки педагогическим работникам» (3 изменения за год);

- Постановление Правительства области «Об утверждении Положения о порядке и условиях единовременной денежной выплаты молодым специалистам, принятых для работы в государственные и муниципальные образовательные учреждения после окончания профессиональных образовательных учреждений» (разработана и принята новая редакция» и др.  

Активно профсоюз участвовал в обсуждении таких вопросов, рассмотренных по инициативе Комитета по образованию областного Собрания депутатов, как

- «О предложениях по внесению изменений в областной закон «Об образовании в Архангельской области» (по 4-м вопросам);

- «О проекте доклада Правительства Архангельской области о реализации государственной политики Архангельской области в сфере образования» и др.

В результате этой нормотворческой работы профсоюзу удалось сохранить все существующие гарантии в сфере трудовых отношений и меры социальной поддержки  работникам.
Выборными профсоюзными органами, правовыми инспекторами труда проведена правовая экспертиза и даны предложения по содержанию 36 проектов муниципальных НПА (в 2020г. – 50).

Широко использовался механизм совместного рассмотрения ряда муниципальных нормативных актов с Управлением образования администрации МО «Каргопольский муниципальный район» (Положение о Совете Управления, Положение о стимулирующих выплатах руководителям ОУ, Положение о конкурсе на замещение вакантной должности руководителя ОУ и др.).

Изменения, внесенные в перечисленные нормативные акты, улучшают положение работников и устанавливают более доступный порядок получения дополнительных гарантий и компенсаций работниками. 

Аналогичная работа проведена и другими организациями профсоюза. Участие в работе сессий районных (городских, окружных) собраний и депутатских часов, общественных советах при органах управления образованием (практически все председатели территориальных организаций профсоюза), координационных советах по охране труда, межведомственных комиссиях по летнему отдыху, в рабочих группах, совещаниях на разных уровнях направлено на привлечение внимания органов законодательной и исполнительной власти к основным проблемам сферы образования.

Профсоюзом проведена экспертиза  135  коллективных договоров (2020г. – 235), 20 соглашений (2020г – 13) и 1184 локальных нормативных актов (в 2020г. – 1041).
Рассмотрено 220 письменных жалобы и обращения членов профсоюза (в 2020г. - 222), из них признаны обоснованными и подлежащими удовлетворению 158(71%). На снижение показателя повлияли обращения, связанные с отстранением от работы членов профсоюза, отказавшихся от вакцинации без наличия медицинских отводов (с начала действия в области постановления Гл. санврача РФ по Архангельской области от 13.07.2021г. № 8). 

На личном приёме в организациях профсоюза, включая устные обращения,  принято 5215 членов профсоюза (в 2020г. - 5320). Удовлетворено полностью или частично 4888 обращений, что составляет 93 %, как и в 2020 году.

В связи с ограничительными мерами по коронавирусной инфекции большая часть  консультаций  по обращениям проводилась дистанционно или в режиме ВКС. 

В правовую службу Архангельской городской организации профсоюза поступило 677 обращений членов профсоюза. Характерными являются обращения по вопросам: - о внесении  изменений в трудовые договора  учителей – логопедов, работающих с детьми с ОВЗ в ДОУ  на основании Постановления Правительства РФ от 14 мая 2015 года № 466-25,

-о компенсации по оплате проезда до места отдыха и обратно-15,

-об отстранению от работы, в связи с невакцинацией-40,

- о предоставлении дней для вакцинации-40,

-по сохранению оплаты труда при окончании квалификационных категорий 
На заседаниях президиумов, советов профсоюза за год рассмотрено 198 вопросов о правозащитной работе Профсоюза. 

На повестку дня выносятся вопросы об итогах правозащитной работы за очередной год и первостепенных задачах профсоюзных организаций по сохранению достигнутого уровня прав и гарантий в период пандемии,  об участии в региональных мониторингах и их итогах, о проведении местных проверок трудового законодательства, об организации  правового обучения профсоюзного актива, о выполнении отраслевых соглашений, о ситуации с оплатой труда,  об участии в Дне единых действий Профсоюзов 7 октября, о повышении эффективности взаимодействия с органами управления образованием, о реализации социально значимых проектов в интересах работников  образовательных учреждений и развития системы образовании (в городе Архангельске)  и др.
ОХРАНА ТРУДА
Главными задачами, определенными президиумом межрегиональной организации  профсоюза от 04.03.2021г. к  в области охраны труда в 2021 году были;

-  защита конституционных прав работников на безопасные условия труда;

- создание безопасных условий для труда и сохранения здоровья работников и обучающихся в период введения ограничительных мер по противодействию новой коронавирусной инфекции; 

- социальное партнёрство между органами власти, органами местного самоуправления, работодателями и профсоюзными организациями для реализации государственной политики в области охраны труда;

- обеспечение взаимодействия органов законодательной и исполнительной власти, профсоюзных организаций и работодателей в решении проблем улучшения условий и охраны труда в образовательных учреждениях;

- профилактика производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

-  организация широкой разъяснительной и информационной работы в период пандемии с использованием в системе обучения по вопросам охраны труда дистанционных и электронных форм обучения (например, обучающих семинаров в режиме ВКС, онлайн - обучение);

- участие в Годе спорта, здоровья и долголетия, объявленном на 2021 год Общероссийским Профсоюзом образования, во Всемирном дне охраны труда (по специальным планам);

-  усиление профсоюзного контроля за

-  разработкой и внедрением СУОТ во всех образовательных учреждениях и работой по выявлению и устранению профессиональных рисков на рабочих местах, повышением эффективности этой работы;  

- соблюдением санитарно эпидемиологического режима и новых санитарных правил в образовательных учреждениях;

-  обеспечением работников средствами индивидуальной защиты, в т.ч. от новой коронавирусной инфекции (медицинскими масками, антисептиками и др.);

- обучением и организацией работы уполномоченных лиц по охране труда;

- правильностью предоставления работникам – членам профсоюза государственных гарантий и компенсаций за работу во вредных условиях труда;

- повышением заинтересованности и ответственности работодателей за  состояние условий и охраны труда и обучения.

И в 2021 году введение ограничительных мероприятий отразилось на возможности проведения массовых и зрелищных мероприятий, предусмотренных для проведения межрегиональной, районных (городских) и первичных  организаций профсоюза. 
Провозглашенный 2021 года Общероссийским Профсоюзом образования Годом спорта, здоровья и долголетия был  посвящен  охране и укреплению здоровья, целенаправленному формированию потребности в здоровом, активном образе жизни, занятиям физической культурой и массовым спортом. Целью тематического года стало повышение качества и продолжительности жизни работников сферы образования в условиях новых вызовов.

Одной из  основных задач года  – содействие созданию условий для сохранения здоровья и ведения здорового образа жизни в образовательных организациях, увеличение (по возможности) количества здоровье - сберегающих, физкультурно-оздоровительных спортивных событий и мероприятий, профилактических акций (в том числе с использованием современных ИКТ-технологий), направленных на популяризацию здорового образа жизни.

Постановлением Президиума Архангельской межрегиональной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ от  4 марта  2021г. № 12-3  принят план работы по охране труда  на 2021г. и  в целях совершенствования деятельности организаций  Профсоюза, направленной на формирование культуры управления своим здоровьем, принято решение об  участии в проведении в 2021году  тематического года  «Спорт. Здоровье. Долголетие». Таким образом, начал реализацию проект «Профсоюз – территория здоровья».
Только  в  Архангельской городской организации профсоюза результатом работы по тематическому году стало проведено 17 мероприятий, с охватом 3 258 человек, в том числе 1220 человек приняли участие в спортивных мероприятиях, посетили театр по акции «Профсоюз и театр»1500 человек.

Предварительные итоги участия всех структур межрегиональной организации профсоюза в проведении тематического 2021года подведены и обсуждены на заседании Совета межрегиональной организации профсоюза 20.10.2021г. 
В штатном расписании межрегиональной организации профсоюза нет технического инспектора труда. Эти обязанности возложены на заместителя председателя Плотникову Н.В. За 2021 год с её участием проведено 15 выездных и документарных проверок образовательных учреждений. Восемь проверок проведены в государственных образовательных учреждениях, находящихся в ведомственной подчиненности министерства образования Архангельской области,  совместно с управлением правовой и кадровой работы регионального 

На 01.01.22г. в состав технической инспекции труда входит 37 внештатных технических инспектора (далее ВТИ). По качественному составу – это, в первую очередь, председатели территориальных организаций профсоюза, председатели ППО, уполномоченные лица по охране труда, заместители директоров образовательных учреждений по охране труда или по административно – хозяйственной работе. 

Дополнительной  задачей внештатных технических инспекторов труда в 2021 году  стало создание условий для работы в период действия ограничительных мероприятий по коронавирусной инфекции, ведение разъяснительной работы о значении вакцинации в борьбе с инфекцией, о прядке и условиях получения медицинских отводов и отстранения работников, не прошедших вакцинацию.

Все проверки безопасности труда в образовательных учреждений в 2021г. проведены с активным участием внештатных технических инспекторов труда (далее ВТИ). Большинство из них – это проверки учреждений в ходе участия профсоюзных организаций в ОТП – 2021,  проверке готовности учреждений к началу нового учебного года, в том числе обеспечения необходимого количества средств защиты органов дыхания, антисептиков, перчаток, рециркуляторов.

ВТИ приняли участие в оценке готовности к началу нового учебного года 102  из 403 проверенных образовательных учреждений. Другие учреждения были проверены в результате участия в оценке  подготовки и готовности к учебному году уполномоченных лиц и другого профсоюзного актива. 

Итоги участия представителей профсоюзных организаций в этом важном направлении работы рассмотрены на заседании президиума  межрегиональной организации профсоюза 15.09.2021г. № 14-3 
ВТИ не только приняли участие, но и стали организаторами ОТП – 2021 по вопросам безопасности и охраны труда при проведении занятий по физической культуре и спорту (далее – ОТП-2021). В 85 учреждениях проверка проведена с активным участием ВТИ труда.

В образовательных учреждениях действуют  уполномоченных лица по охране труда численностью 458 человек (в 2020г. - 488). 

Как правило, уполномоченные лица профсоюзных организаций входят в состав комиссий (комитетов) по охране труда. 
В отчетном году при участии или силами уполномоченных проведено 413 обследования состояния безопасности труда. Выявлено 643 нарушения государственных нормативных требований охраны труда.

Особо результативной по количеству выявленных нарушений требований безопасности стала ОТП – 2021, проведенная в области в ноябре – декабре 2021г. 

В ОТП приняли участие 22 из 25 территориальных организаций (88% организаций).  ОТП прошла в 197 организациях, осуществляющих образовательную деятельность. В том числе:

  - в 181  муниципальном учреждении;

- в 15 государственных организациях, подведомственных министерству образования Архангельской области;

- в ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова.

Проверка всех 197 учреждений проведена при активном участии внештатных технических инспекторов, в том числе являющихся председателями территориальных и первичных профсоюзных организаций, и уполномоченных лиц по охране труда.

97 учреждений - юридических лиц проверено силами членов выборных профсоюзных органов и уполномоченных лиц по охране труда первичных профсоюзных организаций (ППО). 
В тематической проверке 53 учреждений приняли участие 20 представителей органов управления образованием (администраций муниципальных районов и городов), областного министерства образования, что составляет 27% от общего числа проверенных учреждений. 

Активное участие в проверках приняли руководители образовательных учреждений, их заместители и ответственные лица за охрану труда. Для более объективной оценки состояния безопасности проведения занятий физкультурой и спортом, соблюдения трудовых прав работников в проведении данного контрольного мероприятия участвовали учителя (преподаватели) физической культуры и спорта.

В ходе ОТП -2021 дополнительно дана оценка соблюдению трудовых прав 175 учителей физической культуры и других педагогических работников, занимающихся обучением физической культуре. В результате выявлено 108 нарушений трудовых прав этой категории работников, в том числе в части создания безопасных условий труда на рабочих местах (краткие итоги результатов проверки по дополнительным показателям  к ОТП – 2021 приведены  в постановлении президиума межрегиональной организации профсоюза от 22.12.2.21г., прилагается). 

Предварительные итоги ОТП - 2021г. подведены на заседании президиума межрегиональной организации профсоюза 22.12.2021г. Материалы по итогам ОТП – 2021 направлены в отдел охраны труда и здоровья ЦС профсоюза в январе 2022г.

Общее число проверок, проведенных уполномоченными лицами по охране труда, равно  413. В ходе проверок производилась оценка готовности учреждений к новому учебному года, зимним условиям, безопасности спортивных залов и спортсооружений, учебных кабинетов (мастерских). Выявлено 646 нарушений законодательства и требований безопасности. Для устранения более грубых нарушений правил безопасности работодателям предъявлено 122 представления профсоюза. Большинство предложений профсоюза отражено в общих актах, оформленных соответствующими ведомственными комиссиями. 

Продолжена работа по укреплению института уполномоченных лиц по охране труда. Более эффективно эта работа осуществляется в городах Архангельск, Новодвинск, Северодвинск, Котлас, Ленском, Пинежском, Вельском, Верхнетоемском районах.  

Изучают, обобщают и внедряют новые формы работы с уполномоченными лицами образовательных учреждений в Архангельской городской организации профсоюза. По инициативе председателя организации Заозерской Н.И.  составлен реестр наличия уполномоченных по охране труда в первичных профсоюзных организациях, формируются группы для обучения этого актива при Учебном центре Федерации профсоюзов области (ФПАО). С целью повышения  роли уполномоченных лиц по организации контроля за безопасностью труда вновь на 2022г. запланирована работа

- по избранию и обучению уполномоченных лиц по охране труда; 

- обеспечению уполномоченных лиц необходимыми нормативными правовыми актами для осуществления  профсоюзного контроля,

-проведению серии семинаров по изучению законодательства по охране труда и подготовке актива к участию в проверке учреждений к началу учебного года.

По инициативе Онежской районной организации профсоюза   уполномоченными лицами по охране труда проведена местная проверка на тему: «Готовность локальных актов образовательной организации, связанных с охраной труда и технической безопасности». В ходе проверки выявлены нарушения. 

Две  местные тематические проверки прошли по инициативе Мезенской районной организации профсоюза, в ходе которых в ОУ проведена проверка

соблюдения порядка

-  вакцинации работников от новой коронавирусной инфекции;

- предоставления и переноса сроков отпусков.

В  Пинежском районе в апреле 2021г проведена местная тематическая проверка в МБОУ «Нюхченская ОШ № 51» по вопросам обеспеченности работников СИЗ и соблюдению законодательства по обучению и проверке знаний работников по вопросам охраны труда. 

  В учреждениях г. Архангельска  силами уполномоченных лиц по охране труда проведен городской мониторинг, в ходе которого дана оценка уровня работы работодателей по охране труда. Мониторинг проводился  по вопросам: 

-разработки и внедрения в работу Системы управления охранной труда;

-введения в штатные расписания учреждений с численностью работающих в 50 и более человек, должностей «специалист по охране труда», как это требуется (ст. 217 ТК РФ);

-выборов уполномоченных лиц по охране труда;

- завершения СОУТ на всех рабочих местах в образовательных учреждениях.              
Анализ мониторингов показал, что необходима  целенаправленная работа с руководителями и председателями ППО по выявлению проф. рисков.

Итоги  мониторинга подведены, результаты учтены при определении задач, стоящих перед профсоюзными организациями в 2022 году. 

Одним из направлений работы по охране труда является организация обучения профсоюзного актива по охране труда. С этой целью используются возможности органов муниципальной власти, Учебного центра профсоюзов ФПАО, межрегиональной организации профсоюза и других организаций. 

Повышение квалификации ВТИ труда осуществлялось на семинарах в режиме ВКС, проводимых межрегиональной и территориальными организациями профсоюза. Разработаны тематические слайд – лекции, информационные листовки и скомплектованы пакеты нормативных правовых актов, регулирующих эти вопросы. Тематика семинарских занятий определена планом проведения постоянно действующей школы профсоюзного актива: «Правовая неотложка». В отчетный период семинары проводились с использованием дистанционных и электронных форм обучения (режим ВКС, онлайн и др.), что позволило участвовать в них не только внештатным техническим инспекторам труда, председателям территориальных организаций профсоюза, но и более широкому активу даже отдаленных образовательных учреждений. 
Всего на этих семинарах обучено 52 ВТИ и уполномоченных по охране труда.

Продолжилась работа по обучению руководящих и иных работников вопросам охраны труда. Так, например в Пинежском районе обучение безопасным методам и приемам выполнения работ и оказанию первой помощи работникам, пострадавшим на производстве, инструктажи по охране труда, обучение и проверку знаний требований охраны труда прошли 556 человек.
На совещаниях с руководителями учреждений с участием председателей местных организаций профсоюза, в том числе проводимым в режиме ВКС, постоянно обсуждались вопросы охраны труда и актуальные проблемы, связанные с финансированием мероприятий на проведение мероприятий по охране труда, созданием в учреждениях условий, препятствующих распространению коронавирусной инфекции. 
Результаты взаимодействия: на 01.01.2022 во всех образовательных организациях района:

- разработана и внедрена система управления охраной труда;

- созданы и работают комиссии по охране труда; 

- назначены и работают уполномоченные по охране труда;

- согласованы планы мероприятий по охране труда на 2022 год;

- реализуются планы мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда на рабочих местах, на которых при проведении СОУТ выявлены вредные производственные факторы и т.д.
Хорошо зарекомендовала себя такая форма совместной работы, как  участие представителей профсоюза с Управлением образования в собеседовании в очном формате с руководителями образовательных организаций по результатам учебного года.  Такое собеседование проводится управлением образования ежегодно. В ходе собеседования рассматриваются и вопросы охраны труда (ЛНА по охране труда, СОУТ, предоставление отпуска за работу во вредных условиях труда, за работу с детьми с ОВЗ в ДОУ и т.п.)

В городе Коряжма управление социального развития администрации (гл. специалист Туркова А.А.) при участии городской организации профсоюза работников образования (председатель Лебедева С.В.) ежемесячно проводят  совещания для специалистов по охране труда, работающих в бюджетных муниципальных учреждениях. Для информирования специалистов ежемесячно издается  информационно – аналитический Вестник по ОТ с материалами об изменении законодательства, регулирующего вопросы охраны труда. 
Традиционно вопросы охраны труда являются сферой взаимодействия органов управления и местной администрации в Ленском, Пинежском, Вельском, Устьянском, Мезенском районах, городах Архангельск, Северодвинск, Новодвинск.

В большинстве городов и районов, таких, как, Архангельск, Новодвинск, Котлас, Коряжма, Северодвинск, Ленском, Плесецком, Устьянском, Коношском  и др. районах функционируют координационные советы по охране труда, в состав которого входят специалисты администрации, председатели отраслевых профсоюзных организаций района, специалисты по охране труда. 

Результаты этой совместной работы:

- ежегодное увеличение объемов финансирования мероприятий по охране труда в образовательных учреждениях (в 2021 году на 37%);

- устранение случаев предварительной оплаты стоимости медицинских осмотров за счет работников (с последующей компенсацией этих расходов);

- увеличение числа специалистов по охране труда, введенных в штатные расписания образовательных учреждений;

- снижение количества несчастных случаев на производстве. 

Вопрос о совместной работе межрегиональной организации профсоюза и областного министерства образования рассмотрен на заседании исполкома ЦС 21.12.2021г., постановлением Исполкома № 10 дана оценка этого направления совместной работы и ее влияния на получение результата всех работы по созданию безопасных условий труда и обучения в образовательных учреждениях Архангельской области. Общая справка о совместной работе сторон социального партнерства прилагается к соответствующему постановлению Исполкома Профсоюза.

ТИТ межрегиональной организации профсоюза продолжает направлять в ГИА информационные материалы о результатах профсоюзного контроля за соблюдением в образовательных учреждениях законодательства по охране труда.

С прокуратурой в отчетном году проведена одна проверка соблюдения трудового законодательства и требований к условиям труда учителя информатики (не является членом профсоюза), обратившегося за защитой своих прав по оплате труда и режима работы в прокуратуру города Новодвинска. По просьбе прокурора города к проверке обоснованности требований учителя была привлечена Плотникова Н.В.

по охране труда. 78 проверок готовности образовательных учреждений к 2021-2022 учебному году прошли совместно с представителями  Государственного пожарного надзора при участии  ВТИ и уполномоченных лиц по охране труда. Большинство выявленных нарушений пожарной безопасности устранены или предпринимаются меры по их устранению, так как не сняты с контроля у данного контролирующего ведомства.
Внештатными техническими инспекторами труда, профсоюзными организациями  рассмотрено 131 обращение, в том числе разрешено в пользу работников 112. Основные вопросы членов профсоюза связаны с начислением и выплатой компенсационных доплат за работу во вредных условиях труда, правомерностью предложения работодателей о вакцинации работников от новой коронавирусной инфекции в связи с принятием соответствующего постановления Гл. гос. врача Роспотребнадзора Архангельской области от 13.07.2021г. № 8, о порядке отстранения работников, отказавшихся от вакцинации без наличия медицинских отводов и т.д. 

Для профилактики возникновения трудовых споров и конфликтов ТИТ межрегиональной организации профсоюза провела большой объем разъяснительной работы и своевременно обеспечила все профсоюзные организации нормативными правовыми актами, разъяснениями и информационными наглядными материалами об изменениях законодательства по охране труда.

На основании областного отраслевого соглашения и плана совместных мероприятий с министерством образования Архангельской области проведен мониторинг по оценке показателей работы работодателей по вопросам охраны труда, один из показателей совместного мониторинга – разработка и внедрение  СУОТ. В мониторинге итогов работы по охране труда за 2021 год участвовало 100% образовательных учреждений. Для завершения работы по разработке и внедрению СУОТ региональному министерству образования совместно с ТИТ профсоюза необходимо предпринять  кардинальные размеры по исправлению положения.

В результате установлено, что СУОТ разработана и внедрена в 508 муниципальных и 64 государственных учреждениях, подведомственных министерству образования Архангельской области.

Финансирование мероприятий по охране труда. Все сведения по финансированию мероприятий по охране труда получены из двух источников: сведений от профсоюзных организаций и сведений от министерства образования Архангельской области, характеризующих затраты на создание безопасных условий труда во всех государственных и муниципальных образовательных учреждениях.


Всего на мероприятия по охране труда  в 2021 году израсходовано 405620,8 тыс. руб., что на 37 % выше финансирования 2020 г. (за 2020г. увеличение финансирования составило 25%). В том числе

- в государственных образовательных учреждениях  Архангельской области и муниципальных образовательных учреждениях  - 404068,0 тыс. руб.;

- в САФУ – 1 552, 8 тыс. руб.

За счет возврата 20% страховых взносов на финансирование мероприятий по охране труда получило  4 988,0 тыс. руб., что меньше, чем в 2020 году на 16% (в 2020г. - 5 939,9тыс. руб.). 

Увеличилось финансирование мероприятий по охране труда в образовательных учреждениях города Архангельска,  Вилегодского (более, чем в 2 раза), Плесецкого (на 37%), Приморского (более 13%) районов. В других районах и городах финансирование осталось на прежнем уровне или увеличилось незначительно.
Снижение объемов финансирования мероприятий по охране труда (в том числе по причинам завершения работ по СОУТ) произошло в учреждениях городов Котлас и Мирный (почти в 2 раза), Северодвинска (на 44% за счет снижения объема работ по СОУТ), Вельского района (в 2 раза), Каргопольского района (на 36%),  Устьянского района (на 43%), Шенкурского (на 41%). 


По – прежнему, большая часть денежных средств, выделенных из областного и местных бюджетов на мероприятия по охране труда, израсходована на проведение медицинских осмотров работников. Расходы на эти цели  составляют  118 340,0 тыс. руб. Это второй по величине вид расходов после расходов «на другие мероприятия», который возрос более чем в 2 раза.

Смотры – конкурсы по охране труда традиционно проводятся в районах и городах области при самом активном участии профсоюзных организаций. 

Большинство конкурсов, в том числе с привлечением детей членов профсоюза и обучающихся проводится в период проведения месячников, декад или недель охраны труда, посвященных Всемирному дню охраны труда 28 апреля (по специальному плану). В 2021 году все конкурсы и мероприятия были связаны с Годом спорта, здоровья и долголетия  и проходили под девизом «Профсоюз – территория здоровья!» 

Тематика года «Спорта, здоровья и долголетия» отразилась в формах участия во Всемирном дне охраны труда 28 апреля 2021г. по теме: «Предвидеть,  подготовиться  и ответить  на  кризис  – инвестируйте в устойчивую систему охраны труда». Предварительные итоги работы городской организации профсоюза стали предметом обсуждения и принятия соответствующих решений выборных профсоюзных органов. В большинстве мероприятий Всемирного дня охраны труда 2021 года члены профсоюза участвовали в режиме дистанционного общения и через социальные сети.

Силами уполномоченных лиц по охране труда и членами выборных профсоюзных органов в образовательных учреждениях проведены традиционные проверки по степени готовности учреждений к новому учебному году, к зимним условиям, перед Новогодними праздничными мероприятиями, а также другие проверки, целью которых является профилактика производственного травматизма.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
С целью разъяснения законодательства РФ и Архангельской области в  течение 2021 года правовой инспекцией труда межрегиональной организации профсоюза  использовались такие традиционные формы, как 

- разработка и доведение до профсоюзного актива  слайдовых лекций по 16 темам  Слайды ПИ  широко используются для правового обучения на семинарах, в «Школах профсоюзного актива», в т.ч. в режиме ВКС; 

- подготовка  разъяснений, НПА, обзоров изменений законодательства и подборок судебных решений (ежемесячно). Так, например, разъяснений ПИ межрегиональной организации от 11.02.2021г. № 14/03-08: 

а). О порядке  внесения изменений и дополнений в примерное Положение о системе оплаты труда работников муниципальных образовательных учреждений;

б).  О Порядке  внесения изменений и дополнений в Положение о системе оплаты труда работников образовательного учреждения (далее Положение о СОТ  ОУ);

- разработка Информационных листов по изменениям законодательства о труде и по наиболее актуальным темам регулирования трудовых отношений, широко используемых для правового обучения и размещения на профсоюзных стендах. Основная тематика связана с особенностями трудовых отношений и сохранении здоровья в период пандемии, удаленной работы, электронных трудовых книжек, особенностям реализации права на досрочную страховую пенсии, новому порядку проведения медицинских осмотров и др.;
– подготовка проекта Примерных ПВТР с Приложениями, регулирующими весь спектр трудовых отношений в общеобразовательном учреждении, макетов коллективных договоров и других ЛНА.

В течение года в Архангельской городской организации профсоюза шло эффективное использование информационных технологий и социальных сетей по разъяснению актуальных вопросов. С этой целью через группы ВКонтакте для председателей  первичных организаций профсоюза, членов профсоюза, для  внештатных правовых инспекторов труда, руководителей образовательных учреждений оперативно и ежедневно доводилась актуальная правовая информация, необходимая  для работы каждого учреждения. 
Для профилактики возникновения трудовых конфликтов и трудовых споров в течение всего периода председателем городской организации и правовым инспектором  направлялись  во все организации подборки нормативных правовых актов, разъяснений, писем и методических материалов через соцсеть Контакт в группах  «Профсоюз г. Архангельска» (1600 участников) для членов профсоюза , «Председатель ППО» (103 участника)для председателей первичных профсоюзных организаций, созданы беседы для руководителей образовательных учреждений и руководителей ДОУ. 
Созданы закрытая группа для членов профсоюза «Правовой инспектор» для вопросов и ответов как  индивидуально, так и коллективные  вопросы, специальные рубрики в беседах и на страницах, в которых освещаются обзор изменений законодательства и правоприменительной практики по трудовому законодательству, «Обмен мнениями» (по проведению диспансеризации, о предоставлении отпусков, по классному руководству, по аттестации. и др.),«Профсоюзная жизнь»,«Правовая неотложка» «Профсоюз помог», «Классному руководителю» и др. Оформлены альбомы памяток-плакатов по  актуальным вопросам в ссылках группы.

Информационная работа по совершенствованию деятельности профсоюзных организаций в защите прав членов профсоюза по трудовым вопросам и оформлению профсоюзных стендов осуществляется через  профсоюзную страницу на сайте городского департамента образования, профсоюзные страницы на сайтах образовательных учреждений, в группах ППО ВКонтакте (40 групп), на профсоюзных стендах в кабинете организации  и в образовательных учреждениях.

Информация о мероприятиях городской организации по правозащитной деятельности направлялась в газету «Поморское Вече»-2, ФПОА(4), на сайт Архангельской межрегиональной организации Профсоюза. 

 На основе материалов, подготовленных Архангельской межрегиональной организацией разработаны краткие  памятки для проведения семинаров с активом:  «Первичная профсоюзная организация», «Новый порядок проведения медицинских осмотров  с 01.04.2021 года: алгоритм проведения, характерные черты», «Отпуска», «Алгоритм принятия решения согласования изменений локальных актов», «Трудовой договор».
Опубликовано 2 статьи на сайт Архангельской межрегиональной организации профсоюза в разделе «Пинежская районная организация» (адрес сайта: http://www.arhoblprof.ru/): «Мороз лыжному спорту не помеха!»,  «Социальное партнерство в действии», 

Ежедневно размещается информация на странице В Контакте «Пинежский профсоюз образования»: https://m.vk.com/club169882404?from=groups 
Количество публикаций Северодвинской городской организаций профсоюза равняется 28: - 20 в Интернет-изданиях; - 8 листовок, буклетов, в т.ч. памятка по вопросу «Компенсация проезда в период ежегодного оплачиваемого отпуска к месту отдыха и обратно»;

- Работает и регулярно обновляется сайт СГО ПРНО: www.29sevprofobr.edusite.ru. E-mail: sevprofobr@yandex.ru.

ВКонтакте: публичная страница https://vk.com/public182371695, закрытая страница https://vk.com/club30549348, страница Молодёжного совета http://vk.com/club44827362, беседа «Президиум», беседа «Легально, законно, по справедливости – вот кредо Профсоюза! Профсоюз образования Северодвинска»; беседа «Председатели ППО».

Используется страница на сайте Управления культуры и общественных связей Администрации Северодвинска в разделе некоммерческие организации Skype: sevprofobr29.
До 264 увеличилось количество выступлений и других публикаций в средствах массовой информации о профсоюзной работе и конкретных действиях профсоюза по осуществлению представительства и защиты прав и интересов членов профсоюза (в 2020г. – 207).  Освещались  наиболее яркие и результативные мероприятия, организуемые профсоюзом. Многие публикации 2021 года связаны с тематикой года: Год спорта, здоровья и долголетия!

К сожалению, острые проблемы, беспокоящие работников отрасли и профсоюза, освещались в СМИ недостаточно. Из средств массовой информации наиболее активно используется возможность публикации о своей работе в газете ФПАО «Поморское вече», районных и городских СМИ, на сайтах своих организаций, в специальных Беседах и группах, созданных для профсоюзного актива, руководителей ОУ и органов, осуществляющих управление в сфере образования.  

Плотникова Н.В., как главный правовой инспектор труда,  в системе Контакт ведет 2 тематические беседы: «Знание законодательства – залог его соблюдения!» и «Техническая инспекция труда  Архангельской межрегиональной организации Профсоюза образования», постоянными участниками которых являются более 350 участников. Эти 2 беседы стали самым оперативным источником правовой информации и помощи профсоюзному активу. 

КОРПОРАТИВНЫЕ ПРОГРАММЫ, ГРАНТЫ

За 2021 год, в состав корпоративной программы Профсоюза вошли: 6953 человек.

Из них: в корпоративную программу коллективного страхования 4770 чел. (за 2020 – 4518)

Общее количество застрахованных членов Профсоюза по корпоративной программе составляет: 6988 человек.

Общий объем потенциала страховой премии составляет: 1 млрд. 48 млн. 200 тыс. рублей 00 копеек.

Общий объем полученной за 2021 год страховой премии членами профсоюза составляет: 684 000 рублей (983 000 за 2020 год).

В корпоративную программу лояльности Профсоюза в 2021 году вступило 2131 человек (в 2020 – 1201 чел.)

Общий объем полученного кэшбэка по программе лояльности за 2021 год в среднем на человека в год: 5063 руб. 62 коп.

В корпоративную программу «Фитнес с профсоюзом» вошли 52 человека.

	ВСЕГО АБОНЕМЕНТОВ

	1 месяц
	3 месяца
	6 месяцев

	32
	17
	3


Общий объем полученной выгоды: 117 800 рублей

За 2021 год воспользовались корпоративной программой помощи юристов ЮК «Вайс и партнёры» в виде бесплатной юридической консультации (за исключением вопросов трудового права) - 72 человека, из них 45 воспользовались услугами по представительству интересов в суде. Из них выиграно (при подсчете первой, апелляционной и кассационной инстанции и пересмотром дела за 1 процесс): 31 процесс. 5 процессов на момент 03.03.2022 года находится в производстве. 9 процессов были проиграны. 
В течении 2021 года, сформировано новое направление работы: Профсоюзные гранты.

В феврале – марте 2021 года прошло 2 обучения по написанию грантов.

По результатам обучения была сформирована команда для работы над Профсоюзными грантами.

Рабочей группой были составлены и поданы 3 заявки на грантовые конкурсы: Конкурс ЦС Общероссийского Профсоюза образования, Конкурс Губернаторских грантов Архангельской области, Конкурс Президентских грантов Российской Федерации, общей суммой в 1 млн. 634 тысячи рублей. 00 копеек.

По результатам рассмотрения конкурсным жюри, ни один из трех проектов не получил грантовой поддержки фондов. Ближе всего к получению гранта рабочая группа межрегиональной организации была в конкурсе «Губернаторских грантов Архангельской области», где от получивших грантовую поддержку заявку организации отделяли 1,3 балла.

В связи с отсутствием поддержки грантовыми фондами проекта межрегиональной организации, было принято решение разработать внутренний проект «Цифровое образовательное кольцо Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования» (Далее – ЦОК Профсоюза). С 2020 года межрегиональная организация профсоюза реализует проекта по созданию ЦОК «Профком 2.0», что позволяет успешно продолжать работу по широкому правовому информированию профсоюзного актива. Материальную поддержку в приобретении необходимой аппаратуры оказали корпоративные  партнеры: «ПАО Совкомбанк», ООО «Компромисс», ООО «Капитал лайф страхование жизни».
Постановлением Президиума Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования от 15.09.2021 года №14-6 утверждено положение о Цифровом образовательном кольце Архангельской межрегиональной организации Общероссийского Профсоюза образования.

В октябре 2021 года дополнительно закуплено и передано оборудование для технического оснащения этого вида работы для 5 территориальных (Вельская районная, Каргопольская районная, Котласская городская, Пинежская районная, Холмогорская районная) организаций Общероссийского профсоюза образования на общую сумму около 300 тыс. рублей. Для полноценного информационного кольца еще требуется  около 900 тыс. руб.
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