Публичный отчет

совета Архангельской межрегиональной организации профессионально союза работников народного образования и науки Российской Федерации за 2016 год

В структуру Архангельской межрегиональной организации профсоюза входит 25 (19 районных, 6 городских) местных и Ненецкая окружная организаций профсоюза работников образования.

На 01.01.2017 года в Архангельской области и Ненецком автономном округе функционирует 645 (в 2015 году – 688) государственных и муниципальных образовательных организаций и других организаций в сфере образования – их количество за год уменьшилось на 43 (в течении 2014 – 2016 г.г. на 148) в связи тем, что продолжается процесс оптимизации сети учреждений и их реорганизации. Такая работа по оптимизации продолжилась почти во всех муниципальных образования Архангельской области.

По данным, представленным по форме 2-СП в Архангельской области и НАО функционирует  605 (в 2015 году – 634) организация, в которых имеются члены профсоюза. Таким образом, первичные профсоюзные организации действуют в 93,8% (в 2015 г. – 93,2%, в 2014 году - 83,5%) учреждений, в них работает 40942 человека (в 2015 г. - 41817 чел., в 2014 году - 40467 чел.), в т.ч. - 18428 педагогических работников, из них – 5219 молодежи до 35 лет, 958  научно – педагогических работников, из 212 молодежь до 35 лет (в 2015 г. - 21488 педагогический и научно – педагогический состав, молодежи до 35 лет – 5829 человек. Обучающихся – 8164 чел. (в 2015 г. – 9032).там, где есть студенты – члены профсоюза, а именно в САФУ и Каргопольском педагогическом колледже.

Всего с учетом ликвидации, реорганизации учреждений, слияния первичных организаций в реорганизованных учреждениях и создания 4 (в 2015 году – 7) новых первичных профсоюзных организаций в учреждениях образования действуют  663 (в 2015 году – 722) первичные профсоюзные организации, в том числе в 95 (в 2015 году – 117) первичные организации обособленных структурных подразделений.
В  общеобразовательных организациях функционирует  402 (в 2015 году – 425) первичные профсоюзные организации (с учетом структурных подразделений), в дошкольных учреждениях – 182 (в 2015 году – 194) организаций, в учреждениях дополнительного образования детей – 40 (в 2015 году – 54) организаций, в федеральном вузе (САФУ имени М.В. Ломоносова) - объединенная профсоюзная организация, из 38 учреждений среднего и начального профессионального образования первичные организации профсоюза образования есть в 12 учреждениях, еще в 13 – ППО работников культуры, лесных отраслей, строительства, агропромышленного комплекса, «Торговое единство».

Также  первичные организации действуют в областном институте открытого образования, в Институте физиологии Уральского отделения Российской академии наук, в 20 других учреждениях и организациях сферы образования, в том числе и в органах управления образования, Архангельской межрегиональной организации профсоюза и т.д. 
Всего в Архангельской межрегиональной организации состоит на учете   23905 чел. (в 2015 году -  24883 чел.), из них работающих – 16550 чел. (в 2015 году - 17348 чел.), обучающихся – 5816 чел. (в 2015 году - 6344 чел.), неработающих пенсионеров – 1539 чел. (в 2015 году – 1191 чел.). 

Принято в Профсоюз в 2016 году 2177 , в т.ч. обучающихся - 976, убыло 3155, в т.ч.:

- по собственному желанию – 518 чел.

- обучающихся в связи с завершением обучения – 1517.

В отчетности по форме 2-СП за 2015 и 2016 годы остались, только те неработающие пенсионеры, которые платят членские взносы. 
Охват профсоюзным членством составляет:

среди работающих по профсоюзу – 40,4% (в 2015 году - 41,5%) т.е.  – 1,1% среди обучающихся –  по профсоюзу –  71,2 (в 2015 году - 70,2%), т.е.  + 1,0%  

Общий охват профчленством среди работающих и обучающихся по профсоюзу – 45,55% (в 2015 году - 46,59% ), т.е. - 1,04%.

Более 50% членов Профсоюза работающих имеют 8 из 26 местных организаций Профсоюза (Вельская районная (60,1%), Вилегодская районная (54,5%), Каргопольская районная (62,9%), Лешуконская районная (56,6%), Мезенская районная (59,4%), Пинежская районная (55,3%), Приморская районная (58,8%), Холмогорская районная (61,5%)). 

В 2016 году активно работа по вовлечению в профсоюз проводилась в Вельской районной, Вилегодской районной, Виноградовской районной, Красноборской районной, Котласской районной, Шенкурской районной, Новодвинской городской, Мирнинской городской организаций Профсоюза. В данных организациях количество членов Профсоюза увеличилось.
В 2016 году, в соответствии с Программой деятельности и развития Архангельской межрегиональной организации профсоюза на 2014-2019 годы  и утвержденным советом межрегиональной организации Планом дополнительных мероприятий на 2015-2016 годы по увеличению численности Архангельской межрегиональной профсоюзной организации, повышению эффективности работы по мотивации профсоюзного членства работниками совета межрегиональной организации профсоюза в целях повышения численности членов профсоюза, мотивации работников на вступление в профсоюз, Планом мероприятий Года правовой культуры:

проведено 2 заседания совета и 7 заседаний президиума Архангельской межрегиональной организации Профсоюза, на которых было рассмотрено 74 вопроса (15 вопросов на совете, 59 – на президиуме), из них  на заседаниях президиума межрегиональной организации профсоюза рассмотрено 18 вопросов, которые касаются правозащитной деятельности. На всех заседаниях межрегионального Совета профсоюза, проводимых два раза в год, в повестку дня включались вопросы правозащитной деятельности межрегиональной организации профсоюза. 

На заседаниях Совета по правовой работе рассмотрено 12 вопросов, которые в последующем обсуждены на заседаниях президиума и  совета профсоюза. Подобная же практика работы характерна для местных организаций профсоюза;

· проведено 2 заседания совета и 7 заседаний президиума Архангельской межрегиональной организации Профсоюза, на которых было рассмотрено 74 вопроса (15 вопросов на совете, 59 – на президиуме), из них 18 вопросов, которые касаются правозащитной деятельности. На всех заседаниях областного Совета профсоюза в повестку дня включались вопросы правозащитной деятельности межрегиональной организации профсоюза. На заседаниях Совета по правовой работе рассмотрено 12 вопросов, которые в последующем обсуждены на заседаниях президиума и  совета профсоюза. Подобная же практика работы характерна для местных организаций профсоюза;

· проведено около 70 встреч с коллективами учреждений, в том числе о роли профсоюза  в защите интересов работников отрасли, по вопросам защиты прав членов профсоюза,  создания первичных организаций и вступления работников в профсоюз, члены президиума межрегиональной организации Профсоюза постоянно выезжали в городские и районные организации, в образовательные учреждения с целью создания первичных организаций в учреждениях, где их нет или в учреждения, где организации находились под угрозой самороспуска;

· проведены встречи и семинары с профактивом в городских и  районных организациях;

· в феврале проведен семинар с Вологодской областной организацией Профсоюза по мотивации профсоюзного членства, по разработке планов работы первичных, местных, региональных организаций Профсоюза в Год правовой культуры. 

· в декабре проведены совместные мероприятия с коллегами из Вологодской области, Псковской области, Республики Коми, посвященные подведению итогов Года правовой культуры, обучению законодательства, проверке правовых знаний. Семинары проходили в форме деловой игры, где участники смогли обменяться опытом работы в своих организациях и регионах, прослушать мини – лекции по трудовому законодательству, а так же решить задачи, по актуальным вопросам трудового права.

· реализуется  план правовых лекториев, для ведения которого советом разработаны методические материалы, в т.ч. слайд-лекции (работа правовых лекториев хорошо организована в Архангельской, Северодвинской, Вельской, Пинежской, Холмогорской и других местных организациях);

· межрегиональная организация приняла участие в зимней Спартакиаде трудящихся Архангельской области. Местные организации профсоюза для мотивации профсоюзного членства проводят свои спартакиады. Наиболее активно такая работа идет в Пинежской, Вельской, Холмогорской, Архангельской, Северодвинской, Котласской городской, Каргопольской местных организаций профсоюза.
· мотивирует на вовлечение работников в профсоюз областная дисконтная программа «Профсоюзный плюс»;
· в санаториях Архангельской области, Краснодарского края и Евпатории оздоровлено около 200 членов профсоюза и члены их семьи, каждому предоставлялась скидка не менее 20% от стоимости путевки:
· применяются меры морального и материального поощрения профактива - в 2016 г. премированы, награждены грамотами и знаками ФПАО, Общероссийского Профсоюза образования, Архангельской межрегиональной организации более 100 чел.;

· благодаря налаженному взаимодействию с областным клубом «Учитель года» роль профсоюза в поддержке педагогических инициатив и повышении педагогического мастерства освещается при проведении областного конкурса «Учитель года», «Сердце отдаю детям», выездных заседаний областного клуба, фестиваля «Педагогический десант»;
· для увеличения подписки на газету ФПАО «Поморское вече», на газету «Мой профсоюз» 8 местных  организаций продолжают организовывать централизованную подписку;
· для освещения работы межрегиональной организации и местных организаций профсоюзу публикуем материалы на сайте межрегиональной организации и в газете «Поморское вече», «Мой Профсоюз»;
· проблемы, возникающие в образовании, связанные с вопросами организации летнего отдыха, оплаты труда, освещались на областном радио;
· продолжилась практика проверки местных организаций по правильности ведения бухгалтерского учета, прошло 2 обучающих семинара (в г. Котлас и г. Архангельске) с бухгалтерами местных организаций Профсоюза;
· продолжилась практика обучения руководителей и председателей первичных профсоюзных организаций по вопросам трудового законодательства аппаратом межрегиональной организации при выезде в муниципальные образования. В 2016 году такие семинары прошли в 11 муниципальных образованиях области. 
· Прошло 8 обучающих семинаров по вопросам трудового законодательства, профессиональных стандартов в режиме ВКС, в которых принимали участия органы управления образованием, профсоюзный актив районов и городов; 
Значительная работа по активизации деятельности первичной организации Северного (Арктического) федерального университета имени М.В.Ломоносова проводится ее профкомом:
-ведется обучение профактива;

-проведена работа по определению состава уполномоченных профсоюза по охране труда, они утверждены приказом ректора, проведено их обучение;

-реализуются ряд социальных проектов (абонемент в кинотеатры, театры г.Архангельска,  абонемент в бассейн, спортивный фестиваль, дисконтные программы «Профсоюзный плюс», «Студенческий бонус» и другие);

-реализуется программа оздоровления работников в санаториях Архангельской области, в санаториях и на базе отдыха в Вардане  Краснодарского края, в профилактории САФУ со скидкой членам профсоюза до 50%,

-организуются экскурсионные поездки по замечательным местам Архангельской области;

 -информация о деятельности профкома оперативно размещается на сайте университета www.narfu.ru, в газете «Профсоюзный вестник».
Анализ причин вступления в профсоюз и сохранения численности членов профсоюза позволяет делать выводы о том, что факторами мотивации вступления работников в Профсоюз продолжают оставаться:
- встречи председателей местных профсоюзных организаций с работниками учреждений, в том числе индивидуальные встречи;  
-индивидуальная работа председателей ППО по вовлечению работников в Профсоюз; 

   -правозащитная деятельность профсоюза и оказание правовой помощи в вопросах регулирования трудовых отношений и разработки локальных нормативных актов, оказание юридической помощи, в том числе в составлении исковых заявлений; 

-введение дополнительных «бонусов» членам профсоюза –дисконтная карта «Профсоюзный плюс», сертификаты на льготную мобильную телефонную связь;
  -информированность работников о деятельности Профсоюза всех структур, успехи Профсоюза в отстаивании прав работников;

-на сайте межрегиональной организации публикуются новости организации, актуальные документы, работа по законопроектам, нормативно-правовым актам, и др.

 Состояние работы в местных и первичных организациях по вопросам мотивации профсоюзного членства, организационного единства и укрепления профсоюза постоянно рассматривается на заседаниях президиума и совета межрегиональной организации.
В результате внимания к проблеме профсоюзного членства в 2016 году:

1.Реальная численность членов профсоюза возросла в Вельской районной, Вилегодской районной, Виноградовской районной, Красноборской районной, Котласской районной, Шенкурской районной, Новодвинской городской, Мирнинской городской организаций Профсоюза.
2.Процент охвата профсоюзным членством увеличился в 8 (в 2015 году – 7) местных организациях Профсоюза (Вилегодской, Виноградовской, Каргопольской, Красноборской, Котласской, Пинежской, Холмогорской, Шенкурской) и в 4 ППО, замыкающихся напрямую на Архангельскую межрегиональную организацию (Дворец детского и юношеского творчества, институт открытого образования, САФУ имени Ломоносова, Архангельский педагогический колледж).  

3.Первичные профсоюзные организации есть во всех образовательных учреждениях 8 муниципальных образований – в Вельском, Вилегодском, Виноградовском, Красноборском, Ленском, Лешуконском, Приморском, Холмогорском районах.
Вместе с тем, в 19 местных  организациях профсоюза из 26 процент охвата профсоюзным членством по сравнению с 2015 годом снизился.  Причинами выбытия или отсутствия мотивации  вступления в профсоюз, работники называют следующие:

-отсутствие явных  преимуществ у членов  профсоюза по сравнению с работниками, не являющимися членами профсоюза, 

-процессы оптимизации как учреждений, так и численности работников,

-недостаточная информированность работников о деятельности профсоюза в целом, 

-отсутствие деловых качеств некоторых председателей первичных профорганизаций, необходимых для профсоюзного лидера, их пассивность,

- иждивенческая позиция многих работников;

- загруженность другой (основной) работой неосвобожденных председателей местных организаций Профсоюза.

В состав межрегиональной организации, как и в предыдущие годы, входит 26 территориальных организаций: 19 районных, 6 городских и окружная организация в Ненецком автономном округе, которая включает в себя три округа.

В общей численности работающих членов профсоюза и студентов, состоящих в профсоюзе, доля профактива составляет – 5710 или 25,5% (в 2015 году - 6211 или 26,2%,  в 2014 году - 14,0% (3468 чел.)). 

Общее количество штатных работников -69 чел.: в межрегиональной организации -6 человек, в местных организациях - 59, в штате объединенной первичной профсоюзной организации работников и обучающихся федерального университета 4 человека.

В соответствии с Программой деятельности и развития Архангельской межрегиональной организации профсоюза на 2014-2019 годы советом, выборными органами местных организаций значительное внимание уделялось работе по обучению профсоюзных кадров и актива.
Всего в 2016 году обучено через разные формы 2115 (в 2015 году – 1335) человек, при этом только силами специалистов совета межрегиональной организации профсоюза проведено – 15 обучающий семинаров, в том числе 14 выездных семинаров в 11 городах и районах области по самым актуальным для профактива вопросам –

- о выполнении решений VII съезда Общероссийского профсоюза работников образования; 
-о правах и гарантиях работников образования в связи с принятием новых законов – федерального «Об образовании в Российской Федерации» и областного – «Об образовании в Архангельской области», 

-о значении коллективных договоров и внесении в них изменений,

-о разработке локальных нормативных актов и их рассмотрении в выборных профсоюзных органах,

-об организации профсоюзной работы, 

-о системе оплаты труда в учреждении и роли профсоюзной организации  в ее установлении,

- о продолжительности рабочего времени и норме часов за ставку заработной платы (новое),

-о режиме рабочего времени и времени отдыха работников (новое), 

-о предоставлении отпусков (новое),
- о предоставлении годичного отпуска (новое) 

-об эффективном контракте и внесении изменений в  трудовые договоры с работниками, 
- о порядке введении профстандарта,
- о порядке аттестации педагогических работников (новое).



В течение года сотрудниками аппарата проведено 2 обучающих семинара (в феврале и декабре) для 26 председателей районных, городских, организаций, членов совета межрегиональной организации, проведены областные курсы (в апреле и в ноябре) внештатных правовых инспекторов труда по пятидневной обучающей программе, бухгалтеров и казначеев местных и первичных профсоюзных организаций.

Значительное число профактивистов обучено в 104 школах профактива. Прошли обучение 2115 человек, из них 663 председателя первичной профсоюзной организации, 26 председателей местных организаций и 281 председателей КРК первичных и местных организаций профсоюза.
В г.г. Архангельске, Северодвинске, в районах Вельском, Каргопольском, Пинежском, Устьянском продолжают работать профсоюзные лектории.


В 2016 году при проведении семинаров приглашались специалисты ЦС Профсоюза, Вологодской областной организации, министерства образования и науки Архангельской области, института открытого образования Архангельской области, государственной инспекции труда Архангельской области и другие.

При обучении профсоюзных кадров и актива работниками аппарата межрегиональной организации широко используются  активные формы: деловые и ролевые игры, решение ситуационных  задач, тренинги, «мозговой штурм», практические занятия. Участникам семинаров материалы обучения предоставляются в электронной форме, что позволяет организовать аналогичное обучение на местах и проведение профсоюзных кружков в учреждениях. 

Советом межрегиональной организации на обучение кадров направляется более 5% средств профсоюзного бюджета.

По итогам 2016 года ситуация по коллективным договорам в Архангельской межрегиональной организации сложилась следующая.

В Архангельской области в 663 первичных профсоюзных организациях действуют  587 (в 2015 году – 602) коллективных договора:

- 2 в федеральных учреждениях – ФГАОУ ВПО Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова, институт физиологии Уральского отделения РАН, 

- в 8 (из 13) профессиональных образовательных организациях;

- в 372 (из 403) общеобразовательных учреждениях;

-в 161 (из 182) дошкольном образовательном учреждении;

- в 29 (из 39) учреждений дополнительного образования;  

- 2 в первичных организациях профсоюза (Архангельской межрегиональной, Архангельской городской).

В течение года действовали 364 коллективных договора, заключенных в предыдущие годы, было пролонгировано действие 62 коллективных договоров, заключено 161 новых коллективных договора.   

Уведомительную регистрацию прошли 585 (99,7%) коллективных договора. 

В 2016 году продолжилась работу по заключению коллективных договоров в образовательных учреждениях, где есть первичные профсоюзные организации. 15 февраля 2016 года вопрос по коллективным договорам был рассмотрен на заседании совета Архангельской межрегиональной организации с вынесением решения по исправлению ситуации по коллективным договорам. 16 февраля 2016 года ситуация по заключению коллективных договоров в образовательных учреждениях города Котласа рассмотрена с приглашением главы муниципального образования, заместителем главы по социальным вопросам, начальником управления образованием, руководителями образовательных учреждений.

На заседаниях совета Архангельской межрегиональной организации (в декабре 2016 года) были заслушаны председатели Котласской и Северодвинской городских организаций (где был самый низкий процент охвата учреждений коллективными договорами) о работе местной и первичных профсоюзных организаций по заключению коллективных договоров. По итогам года процент охвата учреждений городов Котласа и Северодвинска коллективными договорами увеличился, хотя еще не достиг среднего по субъекту.  
В 2016 году количество территорий, где коллективные договоры заключены во всех образовательных учреждениях, где есть первичные профсоюзные организации, составляет 5 из 26. Это Лешуконский, Онежский, Пинежский районы, г. Новодвинск, г. Мирный. В 10 (в 2015 году – 9) территориях коллективные договоры действуют более чем в 90% образовательных учреждениях (Вельский, Каргопольский, Красноборский, Ленский, Мезенский, Няндомский, Плесецкий, Приморский, Шенкурский районы, г. Архангельск).

Хороших показателей по заключению коллективных договоров в организациях достигли: Виноградовская районная (+18,8%), Каргопольская районная (+5,4%), Котласская районная (+4,5%), Няндомская районная (+11,6), Холмогорская районная (+8,9%), Котласская городская (+13,1%), Новодвинская городская (+4,3%).

Средний показатель по заключенным коллективным договорам в Архангельской межрегиональной организации составляет 88,5% (в 2015 году составлял – 87,8%), который превышают в 17 (из 26) местных организациях Профсоюза. Только в  Ненецкой окружной организации Профсоюза охват коллективными договорами 50%, в 2-х от 63% до 70%. 

Одной из основных причин отсутствия коллективного договора в учреждении является отсутствие инициативы как со стороны профсоюзной организации, в большей степени, так и со стороны администрации.

В целом количество первичных профсоюзных организаций, не имеющих коллективного договора, составляет – 76 (в 2015 году – 88). 

За отчетный период действие коллективных договоров распространялось на 35783 (в 2015 году - 35179)  работника учреждений и организаций, в том числе – на 14900 членов профсоюза.

В настоящее время в Архангельской области действуют 26 соглашений, из них 25, заключенные на местном уровне, одно Архангельское областное трёхстороннее соглашение на 2015–2017 годы, заключенное между Правительством Архангельской области, работодателями, профсоюзами  и одно Отраслевое соглашение по областным государственным учреждениям образования Архангельской области на 2016-2018 годы между министерством образования и науки Архангельской области и Архангельской межрегиональной общественной организацией профессионального союза работников народного образования и науки РФ и вступившее в силу с 01 января 2016 года. 

 Отсутствует соглашения в Ненецкой окружной организации. Численность работников, на которых распространяются нормы соглашений, заключенных на региональном и муниципальных уровнях, составляет 40911 человек. Экономическая эффективность заключенных соглашений и коллективных договоров, в т.ч. и от правовой работы, составляет более 199,25 млн. рублей млн. рублей. В данный показатель не вошли материальная помощь в размере оклада (должностного оклада), ставки заработной платы один раз в год всем работникам образовательных учреждений и выходное пособие в размере трех окладов (должностных окладов), ставок заработной платы при увольнении в связи с выходом на пенсию по возрасту или состоянию здоровья.

Во всех учреждениях минимальный размер оплаты труда был установлен ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения (прожиточный минимум – 14376 в I квартале 2016 г. (14262 руб. в I квартале 2015 года), 14319 – во II квартале 2016 г. (14083 руб. – во II квартале 2015 года), 12095 – в III квартале 2016 г. (13513 руб. - в III квартале 2015 года), 11878 – в IV квартале 2016 г. (13828 руб. – в IV квартале 2015 года). 

Прожиточный минимум в 2016 году снизился с 14262 рублей до 11878 рублей (на 21%) и вышел на уровень III квартала 2014 года. По данным Росстата, инфляция  в 2016 году составила 5,4%.
В целях недопущения нарушения трудового законодательства, связанное в т.ч. и с иной позицией Верховного Суда РФ по МРОТ, во все муниципальные образования направлены письма, разъяснения,  в которых даны указания добиваться сохранение ранее достигнутых показателей и уровня по заработной плате обслуживающего персонала. Межрегиональная организация обратилась в Прокуратуру Архангельской области с целью оказания содействия по контролю соблюдения трудового законодательства, связанного с выплатой заработной платы в полном объеме младшему персоналу, заработная плата которых зависит о МРОТ. 

Примерами целенаправленной работы по достижению практических результатов в защите трудовых, социально-экономических и профессиональных прав и интересов работников через территориальные соглашения и коллективные договоры остаются Архангельская, Северодвинская, Новодвинская, Мирнинская городские, Приморская, Няндомская, Холмогорская, Устьянская, Вельская, Пинежская, Плесецкая, Мезенская районные организации профсоюза, профсоюзная организация ФГАОУ ВПО Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова.

Для урегулирования возникающих вопросов, в т.ч. и по реализации соглашений, на уровне муниципальных образований стороны разрабатывают Планы мероприятий, заключают договоры о взаимодействии по различным вопросам. Например, по: 

1. Проведению совместных комплексных проверок соблюдения трудового законодательства.

2. Осуществлению общественного контроля за целевым и своевременным использованием образовательными учреждениями бюджетных средств, выделяемых на образование, в том числе на оплату труда работников образовательных учреждений.

3. Осуществлению контроля за выполнением условий Отраслевого соглашения и коллективных договоров.

4. Совместной разработке, работе по внедрению и  по усовершенствованию системы оплаты труда.

5. Совместной подготовке нормативных правовых документов, касающихся социально – трудовых прав и профессиональных интересов работников, подготовке предложений по оптимизации сети образовательных учреждений.

6. Экспертизе проектов нормативных правовых документов, касающихся трудовых, профессиональных и социально – экономических прав и интересов работников.

Сотрудники аппарата межрегиональной организации профсоюза оказывают методическую и практическую помощь при разработке коллективных договоров и соглашений с учетом изменения законодательства, в том числе и по вопросам в части оплаты труда.

В 2016 году при проведении собраний в первичных профсоюзных организациях и местных организациях профсоюза дается оценка действиям профсоюза по коллективно – договорному регулированию. При проведении собраний стороны социально партнерства в своих выступлениях отмечают, что необходимо закреплять в коллективных договорах и соглашениях вопросы, которые возникают в связи с изменением законодательства:

-  гарантии оплаты труда;

-  гарантии при аттестации педагогических работников, заместителей руководителей образовательного учреждения; 

- сохранение оплаты труда по окончанию действия квалификационной категории в определенных случаях;

- сохранение оплаты труда при выполнении педагогической работы 
по иной должности, по которой не установлена квалификационная категория;

- возмещение командировочных расходов, связанных с курсами повышения квалификации и при аттестации педагогического работника;

- оплата командировочных расходов;

- конкретный порядок предоставления годичного отпуска и гарантии работнику при его предоставлении.

В территориальных соглашениях, коллективных договорах основное внимание уделяется вопросам защиты трудовых прав и интересов работников, предоставления социальных гарантий, льгот и компенсаций работникам учреждений образования, в том числе:

- повышение должностных окладов, ставок заработной платы за работу в сельской местности;

- повышение оплаты труда молодых специалистов, через установление процентной надбавки в размере от 20 до 30% (окончившим учебное заведение с отличием);

- ежегодная выплата материальной помощи в размере оклада (должностного оклада), ставки заработной платы;

- единовременное выходное пособие, предусмотренное работникам, впервые увольняющимся в связи с выходом на пенсию по старости или по состоянию здоровья в размере трех окладов (должностных окладов), ставок заработной платы;

- сохранение оплаты труда по имевшейся квалификационной категории педагогическим и руководящим работникам по ряду оснований;

- оплата проезд к месту использования отпуска и обратно;

- льготные путевки для членов профсоюза и их семей в санатории (с 20% скидкой);

- компенсация расходов по оплату жилых помещений,  отопления и освещения;

- единовременные выплаты в размере 100 тыс. рублей молодым специалистам в сфере образования в связи с поступлением на работу в государственные и в муниципальные образовательные учреждения на территории Архангельской области.

Дополнительные гарантии молодым специалистам на сегодня предусмотрены практически во всех территориальных соглашениях. Предусматриваются меры в части охраны труда, выделение средств из бюджета на мероприятия по охране труда, предоставление льгот работникам, работающим во вредных условиях труда. Сохранены гарантии работникам на повышенную оплату за работу во вредных условиях труда до проведения специальной оценки условий труда и признании его безопасным. 

В ряде муниципальных образований продолжают действовать дополнительные социальные гарантии работникам образовательных  учреждений, прописанные в территориальных соглашениях, коллективных договорах.

В ряде территориальных соглашений  предусмотрен дополнительный отпуск за ненормированный рабочий день отдельным категориям работников, который не может быть менее 5 календарных дней. 

Почти во всех территориальных соглашениях особое внимание уделяется оздоровлению детей работников образования через санатории и оздоровительные лагеря и для этой цели предусматриваются дополнительные средства за счет муниципальных бюджетов. 

Проблемы, возникающие при проведении коллективно – договорной кампании, заключаются в следующем:

- отсутствие законодательной нормы об обязательном заключении коллективного договора;

- отсутствие инициативы со стороны профсоюзных организаций и руководителей образовательных учреждений;

- недооценка важности коллективного договора сторон социального партнерства;

- недостаточная правовая грамотность руководителей образовательного учреждения и профсоюзного актива;

- формальный подход к заключению коллективного договора;

- и др. 

Вопросы о целях, задачах и формах социального партнерства в учреждениях отрасли, организация переговорного процесса при заключении коллективных договоров и соглашений регулярно рассматривались в ходе проводимых семинаров с профсоюзным активом, руководителями и заместителями руководителей образовательных учреждений, со специалистами и руководителями муниципальных органов управления образованием.

В отчётном периоде Архангельская межрегиональная организация профсоюза продолжила работу по повышению уровня правозащитной работы и обеспечению представительства и защиты социально-трудовых прав и гарантий членов профсоюза. Основные задачи правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза (далее организация профсоюза) были определены постановлениями Исполкома ЦС Профсоюза и постановлением Совета межрегиональной организации профсоюза от 15.02.2016г. № 4-3, совместным решением коллегии министерства образования и науки Архангельской области от 19.05.2016г.  Правозащитная деятельность организации профсоюза,  ее правовой инспекции труда в 2016 году была направлена на: 

- сохранение уровня правовой защищенности социально-трудовых прав и интересов работников, в том числе работающих в сельской местности при предоставлении мер социальной поддержки;

- участие в совершенствовании и развитии нормативной правовой базы,  относящейся к сфере образования, в том числе в  форме проведения правовой экспертизы законов, иных нормативных правовых Архангельской области и муниципальных органов власти; 

-решение вопросов совершенствования системы оплаты труда, применения механизмов эффективного контракта в свете выполнения Указов Президента РФ и распоряжения Правительства РФ от 26.11.2012г. № 2190– р; 

- осуществление текущего контроля за выполнением Отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования и науки Архангельской области на 2016-2018 годы;

-правовое сопровождение подготовки образовательных учреждений к применению профессиональных стандартов;

-участие в Годе правовой культуры в Общероссийском Профсоюзе образования;

-повышение квалификации внештатных правовых инспекторов и уровня правозащитной  работы профсоюзных организаций по защите социально-трудовых прав членов профсоюза;

-консультирование и оказание юридической помощи членам профсоюза, представительство и защиту их прав и интересов.

По предварительным итогам можно сделать вывод о достижении задач, которые были поставлены перед правовой инспекцией на 2016 год:

- не допущено снижения трудовых и социально – экономических прав и гарантий работников; 

- своевременно производится оплата их труда работников;

- выполняются Указы Президента РФ, в том числе в части уровня оплаты труда, программа совершенствования системы оплаты труда, утвержденная распоряжением Правительства РФ 2190-р от 26.11.2012г.;

- изменения законодательства Архангельской области, регулирующие трудовые отношения в образовательных учреждениях, вступившие в силу в 2016 году, направлены на сохранение уровня финансирования образовательных учреждений и фондов оплаты труда  работников;

- своевременно и в полном объеме (по фактическим расходам) производится возмещение расходов по оплате жилья с отоплением и освещением педагогическим работникам сельской местности, рабочих поселков (поселков городского типа);

- практически повсеместно, в том числе и с 01.07.2016 года (за исключением работников ряда учреждений Красноборского, Виноградовского и Вилегодского районов) начисление заработной платы учебно – вспомогательному и обслуживающему персоналу  производится с учетом МРОТ, с последующим начислением РК и СН;

- экономическая эффективность правозащитной работы за 2016 год составила 199,25млн. рублей.

На 01.01.2017 года в состав правовой инспекции труда  межрегиональной организации профсоюза  входят  253 внештатных правовых инспектора (на 01.01.16г. – 203),  в том числе 52 из них работают в государственных образовательных учреждениях Архангельской области (на 01.01.16г. – 35) и 3 – в Северном Арктическом федеральном университете. 

В составе правовой инспекции активно работает правовой инспектор труда Шубина Л.В. В отчетном году для работы в Северодвинской городской организации профсоюза принята  правовым инспектором труда Тихомирова Майя Андреевна, имеющая юридическое образование, и  прошедшая соответствующее обучение на семинаре, организованном межрегиональной организацией профсоюза. Общее руководство правовой инспекцией организует главный правовой инспектор Плотникова Н.В., заместитель председателя межрегиональной организации профсоюза.
Внештатными правовыми инспекторами являются  председатели местных профсоюзных организаций, педагогические работники, являющиеся членами выборных профсоюзных органов, документоведы и работники кадровых служб, руководящие работники образовательных учреждений, активно участвующие в работе профсоюзных организаций, работники муниципальных органов управления образованием и другой актив.
Работа правовой инспекции планируется на календарный год. При планировании работы учитываются предложения Совета по правовой работе межрегиональной организации профсоюза.

В течение года продолжилась работа по укреплению состава правовой инспекции труда. С целью повышения квалификации внештатных правовых инспекторов с 29 по 31 марта 2016 года проведены курсы повышения квалификации по программе «Актуальные вопросы регулирования трудовых отношений в образовательных учреждениях», в которых приняли участие 38 человек. По итогам обучения  внештатным  правовым инспекторам выдаются удостоверения установленного образца. 
С 31.10. по 03.11. 2016 года проведен областной семинар по подготовке внештатных правовых инспекторов, на котором обучение прошли 44 профсоюзных активиста, которые получили удостоверения установленного образца и введены в состав правовой инспекции труда межрегиональной организации профсоюза. 
Постановлениями президиума межрегиональной организации профсоюза ежегодно на 1 января вносятся изменения в персональный состав правовой инспекции труда в связи с увольнением и другими причинами выбытия внештатников. Постановлением президиума после проведения обучения в/правовых инспекторов производится их включение в состав правовой инспекции.
В организации профсоюза подготовлено необходимое количество внештатных правовых инспекторов, которые по решению выборных профсоюзных органов могут проводить  общепрофсоюзные, региональные и местные тематические проверки соблюдения трудового законодательства.

Всего за отчётный год проведено 353 проверки соблюдения работодателями законодательства о труде, в том числе комплексных – 53, ОТП – 2016г. – 111 (в форме 4-ПИ эти проверки не учтены), 189 – местных, проведенных по инициативе территориальных организаций Профсоюза. 
Основная часть этих проверок проведена  силами внештатных правовых инспекторов, членов профсоюзных выборных органов, специалистов органов управления образования.
Комплексными проверками являются все проверки, проведённые совместно с министерством образования и науки Архангельской области, органами прокуратуры, правовым отделом Федерации профсоюзов Архангельской области (ФПАО). 64 % комплексных проверок проводится совместно с муниципальными органами управления образованием.

Наибольшее количество проверок соблюдения трудового законодательства проведено в городах  Архангельск,  Северодвинск, Котлас, Вельском, Каргопольском, Котласском, Пинежском, Плесецком, Устьянском, Холмогорском районах. 

Внедряется в практику районных городских организаций профсоюза проведение документарных проверок особенно отдаленных от районных (городских) центров. 
В отчетном году согласно постановлениям президиума межрегиональной организации профсоюза в два этапа проведены два тематических мониторинга по вопросам

- «Соблюдение трудового законодательства при определении продолжительности ежегодных основных удлиненных отпусков  педагогических работников, работающих с детьми  с ограниченными возможностями здоровья в ДОУ и учреждениях дополнительного образования» (1-й этап: май – июнь, 2-й этап (контрольный): сентябрь-октябрь 2016 года).
      По результатам мониторинга, проведенного повторно в сентябре-октябре 2016 года, установлено, что в соблюдении прав на более длинный основной оплачиваемый отпуск данной категории работников  произошли положительные изменения. Однако, есть по результатам второго этапа мониторинга вновь были выявлены нарушения прав работников. Руководителям данных учреждений выписаны представления правовой инспекции Профсоюза об устранении выявленных нарушений Постановления Правительства РФ от 14.05.15г. № 466;

- «О соблюдении законодательства по выплате заработной платы не ниже МРОТ с учетом районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях». Так, например, по результатам мониторинга 24 ОУ в г. Архангельске установлено, что во всех муниципальных образовательных учреждениях заработная плата обслуживающему персоналу выплачивается в размере МРОТ с учетом с учетом районного коэффициента и процентной надбавки за работу в районах, приравненных к районам Крайнего Севера. Однако в государственных учреждениях, за исключением ГБОУ Центр «Лучик», заработная плата обслуживающему персоналу выплачивается в размере МРОТ без учета РК и СН.

 Результаты областного мониторинга по МРОТ 16.11.16 года направлены в прокуратуру Архангельской области и по нарушениям законодательства приняты меры прокурорского реагирования.
 Совместно с органами прокуратуры за год проверено 5 образовательных учреждений (в 2015г. – 16). 
Главный правовой инспектор труда Плотникова участвует в работе круглых столов, которые ежеквартально проводятся в прокуратуре Архангельской области по актуальным проблемам регулирования трудового законодательства. 

Положительная практика совместного контроля с прокуратурой сложилась в таких  в Плесецком, Лешуконском, Пинежском районах области. 
С Государственной инспекцией труда в Архангельской области и НАО 20 июня 2016 года подписано соглашение о взаимодействии по вопросам осуществления контроля за соблюдением трудового законодательства на 2016-2020 годы. Совместные проверки планируется более активно проводить в 2017 году, а вот в отчетном году проведена только одна такая проверка. После подписания соглашения государственная инспекция проявляет больше активности в совместном рассмотрении жалоб работников отрасли, обмене правовой информацией. 

Совместно с органами, осуществляющими управление в сфере образования, проверено 82 образовательных учреждения (34 % проверенных учреждений), в том числе 6 выездных проверок государственных образовательных учреждений с министерством образования и науки Архангельской области (2015г. всего 77).
25% местных проверок проведены организациями профсоюза при участии специалистов кадровых или финансово – экономических служб органов местного самоуправления.
Эффективному взаимодействию с министерством образования и науки Архангельской области, органами местного самоуправления способствует наличие договоров о совместном контроле за соблюдением трудового законодательства в образовательных учреждениях и обучении руководителей и профсоюзного актива.  

Продолжена работа по выполнению договора о взаимодействии   межрегиональной организации профсоюза и министерства образования и науки Архангельской области по осуществлению контроля за соблюдением трудового законодательства в государственных образовательных учреждениях Архангельской области и правовому обучению руководителей учреждений и профсоюзного актива, заключенного на 2016 – 2018 годы.    Ежегодно сторонами социального партнерства подписывается план мероприятий по выполнению данного договора.

О повышении эффективности этой совместной работы обсужден вопрос на заседании круглого стола, который прошел 08.12.2016 года при активном участии регионального министерства во главе с министром Скубенко И.В. и областного Собрания депутатов, представленного председателем комитета по образованию Чеснокова И.А. и его заместителем Витковой О.К. Участниками «круглого стола» приняты рекомендации, которые направлены в адрес всех местных организаций профсоюза и глав муниципальных образований.
На основе договоров и планов совместной работы подобная же практика взаимодействия сложилась с муниципальными  органами образования в районах и городах области.  
В соответствии с Договором о взаимодействии Комитета по образованию Управления по социальным вопросам МО «Котлас и совместным планом работы с Котласской городской общественной организации Профсоюза по осуществлению контроля по соблюдению трудового законодательства проведена комплексная проверка МДОУ «Детский сад № 17 «Колобок», МДОУ «Детский сад № 27 «Золотая рыбка»,  МДОУ «Детский сад № 38 «Улыбка», МДОУ «Детский сад № 12 «Теремок».

Проведены 3 комплексные проверки по вопросам трудового законодательства  в МОУ «Сольвычегодская СОШ», МОУ «Приводинская СОШ», МОУ «Савватиевская СОШ» Котласского района (состояние работы с кадрами, составление трудовых договоров, доп.соглашений, аттестация педагогических и руководящих работников, график отпусков и др.).

С управлением по надзору в сфере образования министерства образования и науки Архангельской области проводится обмен правовой информацией, совместно рассматриваются жалобы, проводится другая работа правового характера.

Тематические региональные проверки в 2016 году не проводились  связи с проведением
- в ноябре – декабре 2015 года во всех муниципальных городах и районах области (за исключением Онежского района) региональной тематической проверки «Соблюдение законодательства и прав работников при введении механизмов эффективного контракта и распределении стимулирующей части фондов оплаты труда в образовательных учреждениях Архангельской области», в ходе которой проверено 179 образовательных учреждений

19.05.2016г. итоги проверки  рассмотрены на совместном заседании коллегии министерства образования и науки Архангельской области и президиума Межрегиональной организации профсоюза. Принято совместное решение, основной целью которого является устранение выявленных нарушений законодательства и совершенствование систем оплаты труда государственных и муниципальных учреждений, находящееся на контроле;

- с 01.03.по 01.04.2016г. в 111 образовательных организациях Архангельской области  ОТП – 2016 (итоги предоставлены в ЦС Профсоюза в установленные сроки).
В 2016 году по инициативе местных  организаций профсоюза проведено 189 местных тематических проверок (в 2015г.- 176, 2014г. - 90), из них 2  совместно с прокуратурой, 48 (25%) – со специалистами муниципальных органов управления образованием. Так, например, 
В Вельском районе проведена местная проверка по теме «Выполнение условий коллективных договоров, в части правильности удержания и своевременности перечисления членских профсоюзных взносов» в 5  учреждениях. В Котласском районе – по теме «Эффективный контракт» в шести учреждениях Котласского района  (МДОУ «Детский сад комбинированного вида № 29», МОУ «Сольвычегодская СОШ», МОУ «Удимская № 2 СОШ», МОУ «Харитоновская СОШ», МОУ «Черемушская ООШ».
Внештатным правовыми инспектором Лешуконского района Смородиной М.А.  проведена местная тематическая проверка  совместно с органами прокуратуры по вопросу, касающемуся отпусков педагогических работников, работающих с детьми ОВЗ. В результате вмешательства прокуратуры (предъявлен протест в управление образования) работающим с детьми ОВЗ были предоставлены отпуска продолжительностью 56 к/ дней. 

Вторая тематическая проверка была посвящена соблюдению нормы рабочего времени нормы педагогов в период летних каникул. Проверена документация лагерей с дневным пребыванием, локальные акты. Выявленные нарушения были устранены работодателями в ходе проверки.

Количество направленных работодателям представлений профсоюза об устранении выявленных нарушений трудового законодательства равняется 1479 (в 2015 г.- 1937).  
По сведениям местных и первичных профсоюзных организаций  из 1262 нарушений законодательства, устранено 1021, что составляет 81 % (в 2015г. - 72,4 %). 
В органы прокуратуры за отчетный год направлено 14  обращений (2015г. – 26). По 10 из них приняты меры прокурорского реагирования.
По результатам мониторинга по МРОТ межрегиональная организация профсоюза обратилась в прокуратуру области о принятии мер прокурорского реагирования и устранения нарушений в начислении заработной платы, возникших с 01.07.16г. в связи с увеличением размера МРОТ. Нарушение законодательства было устранено по требованию профсоюза в Мезенском, Онежском, Виноградовском, Шенкурском районах еще до вмешательства прокуратуры.
Два обращения в прокуратуру направлены Лешуконской районной организацией профсоюза (председатель, внештатный правовой инспектор Смородина М.А.) с целью защиты трудовых прав работников (по продолжительности отпусков педагогам, работающим с детьми с ОВЗ). По результатам рассмотрения данных обращений начальником управления образованием было вынесено два дисциплинарных взыскания  директорам школ и 11 воспитателям ДОУ доначислены отпускные в размере 53466,80 руб.

За отчетный год профсоюзными выборными органами, внештатными правовыми инспекторами выдвинуто 6 требований (2015г.- 8) о привлечении к дисциплинарной ответственности работодателей, нарушающих законодательство о труде.
Оказана правовая помощь 516  работникам  образовательных учреждений и организациям.
В течение года внештатными правовыми инспекторами  оказана помощь профсоюзному активу и руководителям образовательных учреждений в разработке и принятии 319  коллективных договоров и соглашений (в 2015г. – 264).

  Наиболее эффективные формы правовой помощи: 

 - семинары и групповые и индивидуальные консультации;

- экспертиза проектов коллективных договоров, 

- мотивация на заключение коллективного договора;  

- оказание правовой помощи при ведении коллективных переговоров по заключению коллективных договоров. 

Приостановки работ  в связи с задержкой заработной платы в 2016 году  не было, так как заработная плата в образовательных учреждениях выплачивается своевременно.
Правовые инспекторы оказали помощь членам профсоюза  в оформлении 189 исковых заявлений и других документов в суд (в 2015г. – 96). 
Одним из важных направлений правозащитной деятельности Профсоюза в Год правовой культуры была помощь в рассмотрении вопросов в судебном порядке. Большой объём  работы проведён по оказанию помощи в оформлении документов в суды внештатными правовыми инспекторами  Абрамовой Т.П., Десневой С.А, Барабаш Т.В., Шатровской Н.Н., Шубиной Л.В. (18 исковых заявлений).

В судебном порядке рассматриваются споры, причиной которых является отказ пенсионного фонда в начислении досрочной трудовой пенсии. Члены профсоюза  получили юридическую, консультативную и практическую помощь не только в подготовке исковых заявлений, но и в сборе документов, являющихся доказательствами по делу.
 Для оказания правовой и практической помощи местным и первичным профсоюзным организациям правовой инспекцией труда подготовлены разъяснения, подборки нормативных актов и проекты исковых заявлений и жалоб по вопросам защиты пенсионных прав работников и прав на оплату труда с учетом размера МРОТ с  последующим начислением районного коэффициента и надбавок за стаж работы в территории Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. 
Рассмотрено в судах с участием правовых инспекторов труда 118 дел (68 дел в 2015г.),  из них удовлетворено полностью или частично  110, что составляет 93 %.

О восстановлении на работе рассмотрено в суде 3 исковых заявления, которые были удовлетворены. 
Коллективных споров в течение года в образовательных учреждениях области не возникало. 
Всего в течение года проведена экспертиза проектов 9 законов Архангельской области,  7 нормативных  правовых актов Архангельской области, 73 муниципальных нормативных актов.
Представители межрегиональной организации профсоюза  работали в составе рабочих групп по подготовке проектов законов, которыми вносились изменения и дополнения в законодательные и иные нормативные акты Архангельской области, выступали с предложениями на депутатских слушаниях, круглых столах, участвовали в обсуждении всех вопросов, рассматриваемых общественным экспертным советом комитета по образованию и науке областного Собрания депутатов Архангельской области. 

Нормотворческая деятельность региональной организации реализуется путем участия в работе Общественного совета при министерстве образования и науки Архангельской области, рабочих групп, действующих на постоянной основе в органах исполнительной и законодательной власти Архангельской области, а также путем направления предложений по проектам нормативных актов.
Заместитель председателя межрегиональной организации профсоюза  Плотникова Н.В. входит в состав 

- общественного экспертного совета Комитета по образованию и науке Архангельского областного Собрания депутатов;

- общественного совета по независимой оценке качества образования и является его председателем;

- Общественного совета при министерстве образования и науки Архангельской области и является его заместителем;

-  и т.д.
Наибольшую социальную значимость,  в разработке и обсуждении которых приняли участие представители совета межрегиональной организации Профсоюза, имеют следующие законы и нормативные правовые акты:

1.  О внесении изменений и дополнений в Закон Архангельской области «Об образовании в Архангельской области» от 02.07. 2013г. № 712-41-ОЗ, в том числе по распространению его действия на педагогов учреждений, осуществляющих обучение (детские дома): 
2. О внесении изменений в методику расчета субвенций местным бюджетам районов и городских округов Архангельской области на реализацию основных образовательных программ в дошкольных образовательных учреждениях области;
3. «О бюджете Архангельской области на 2017 год», при разработке которого учтен ряд предложений совета профсоюза;
4. «О внесении изменений в Порядок предоставления мер социальной поддержки педагогическим работникам сельской местности рабочих поселков (поселков городского типа) и другие проекты законов и иных нормативных правовых актов, в том числе в части предоставления в полном объеме мер социальной поддержки педагогам дошкольных учреждений поселков городского типа, вышедшим на пенсию из ведомственных образовательных учреждений;
5. О внесении изменений в постановление Правительства АО № 149 от 05.06.09, об оплате труда работников бюджетных и автономных учреждений;

6. О внесении изменений в примерное  Положение о системе оплаты труда в ГОУ Архангельской области;

Проделанную нормотворческую работу можно оценить положительно, так как в результате этой работы удалось сохранить все гарантии и меры социальной поддержки  работникам  образовательных учреждений.
Выборными профсоюзными органами, правовыми инспекторами труда проведена правовая экспертиза и даны предложения по содержанию 73  проектов муниципальных нормативных правовых актов (в 2015г. – 92). 
Успешному проведению данной работы в Вельском и Холмогорском районах способствует избрание депутатами районных собраний депутатов председателей местных организаций профсоюза Абрамовой Т.П. и Барабаш Т.В. 
Профсоюзом проведена экспертиза 153  коллективных договоров (в 2015г. – 193), 19 соглашений и 1204 локальных нормативных актов. 

 Так, например, с участием Вельской районной организации профсоюза проведена экспертиза 8 коллективных договоров и 354 локальных  актов. В ходе тематических проверок Северодвинской городской организацией профсоюза проверено 29 коллективных договоров. Большое внимание было уделено внесению в эти документы изменений и дополнений по причине изменений законодательства.

Экспертиза локальных нормативных  актов, как правило, осуществляется во время проведения проверок образовательных учреждений правовыми инспекторами, другим профсоюзным активом, и при получении работодателями мотивированного мнения профсоюзных выборных органов.
Рассмотрено 278 письменных жалоб и других обращений (в 2015г. -  297), из них признаны обоснованными и подлежащими удовлетворению 257 (92 %). В совет профсоюза межрегиональной организации профсоюза поступило 45 письменных обращений. 

На личном приёме, включая устные обращения, в межрегиональной организации профсоюза принято  7893 членов профсоюза (в 2015 году - 8441 человек). 

Удовлетворено около 93 % обращений членов профсоюза.
Из общего числа обратившихся в правовую инспекцию труда Архангельской городской организации профсоюза 30%  - это руководители образовательных учреждений. Наиболее часто члены профсоюза обращались по вопросам изменений условий труда в части оплаты труда, режима рабочего времени,  разделения отпуска на части,  внесения изменений в локальные нормативные акты, заключения коллективных договоров, выплаты единовременного выходного пособия по выходу на пенсию, оплаты проезда к месту отдыха и обратно.

Количество выступлений и других публикаций в средствах массовой информации о профсоюзной работе и конкретных действиях профсоюза по осуществлению представительства и защиты прав и интересов членов профсоюза  равняется 210 (в 2015г. –209).
Из средств массовой информации наиболее активно используется возможность публикации информации о своей работе в газете ФПАО «Поморское вече». На областном радио освещались проблемы МРОТ и летнего отдыха детей.

Наибольшую активность в этом проявляют профсоюзные организации  города Северодвинска, Вельского (27 публикаций), Пинежского (12 сообщений и статей на сайте, в районной и профсоюзных печатных СМИ) районов, Северного (Арктического) федерального университета.
Экономическая эффективность правозащитной работы за 2016 год составила 199,25млн. рублей.
   Молодежный совет. 15 февраля в рамках выездного Совета Архангельской межрегиональной организации профсоюза был проведен слет молодых педагогов г. Котласа и г. Коряжма,  в котором приняли участие около 50 человек. 
   23 марта в Вельске прошел Молодежный слет работников учреждений Вельского района. Всего участников слета было 47 человек, большинство из них - работники учреждений образовательных учреждений района. Это уже второй слет работающей молодежи. Организаторами слета были Координационный совет профсоюзов Вельского района, Вельская районная организация профсоюза работников народного образования и науки и Молодежный совет профсоюза образования. Девиз слета: «Думай! Действуй! Добивайся!» Главной целью слета было привлечение молодежи к активной общественной жизни. В завершении работы Молодежного слета была принята Резолюция, в которой участники Молодежного слета обратились к своим коллегам, к молодежным комиссиям профсоюзных организаций, к первичным профсоюзным организациям с призывом активно участвовать во всех мероприятиях, организованных Профсоюзом, не бояться отстаивать свои права и быть солидарными в своих действиях.

28 марта 2016 года на базе учебного центра Федерации Профсоюзов Архангельской области, прошло первое организационное собрание совета молодых педагогов Архангельской области при Архангельской межрегиональной организации Профсоюза. Основной целью данного мероприятия было окончательное формирование состава Совета и президиума, а так же выборы председателя Совета молодых педагогов. Председателем совета был выбран Василий Уткин - учитель математики СОШ №5 г. Северодвинска, а заместителем председателя Людмила Кузнецова - учитель начальных классов МБОУ СОШ № 36 г. Архангельска.
 18-23 апреля в Санкт-Петербурге проходила V сессия Всероссийской педагогической школы Общероссийского Профсоюза образования в которой принимали участие свыше 200 молодых педагогов сельских образовательных организаций и городов федерального значения, а также представители Интернационала образования и Международного объединения профсоюзов работников образования. В рамках сессии прошел международный форум "Профессиональная и социальная самореализация молодого педагога в современных условиях". Молодые педагоги Архангельской области Рыжкова Алена - учитель начальных классов МБОУ «Васьковская СОШ» Приморского района, Малых Марина - учитель начальных классов МОУ «Ильинская СОШ» Вилегодского района, Волова Лидия - учитель математики  «Верхне – Матигорской СОШ» Холмогорского района,  так же приняли участие в данном мероприятии.
16 апреля 2016 года состоялся слёт молодых педагогов Муниципального образования «Холмогорский муниципальный район» «Молодёжная волна- 2016».

Участие в слете приняли молодые педагоги из 6 школ района и 2 детских садов. Всего участников 34 человека. На слете принято решение создать молодежный совет, куда войдут представители всех первичных организаций. По итогам слета определены участники, которые будут представлять районную организацию на  «Первом Всероссийском Смотре-конкурсе среди профсоюзных организаций на лучшую презентацию работы по оздоровлению и отдыху членов профсоюза» ,который прошел в г. Сочи с 1 по 8 мая 2016 года и  делегат на  VII межрегиональный открытый форум  молодых педагогов «Таир - 2015» с 27 июня по 4 июля 2016 года.
С 19 по 22 апреля 2016 года в Москве проходил II Московский форум молодых педагогов «Молодой педагог: профессиональный стандарт и векторы развития Участие в данном мероприятии принял председатель Совета молодых педагогов - Василий Уткин - учитель математики СОШ №5 г. Северодвинска.
1 мая прошла демонстрация, которую организовала Федерация профсоюзов Архангельской области. Молодежный совет Федерации профсоюзов Архангельской области совместно с советом молодых педагогов Архангельской межрегиональной организации профсоюза приняли участие в шествии. Так же участие в демонстрации приняли участие члены Советов, находящиеся в районах области (Вельский, Холмогорский, Котласский, г. Северодвинск). Более  300 представителей профсоюзной молодежи приняли участие в первомайских шествиях в районах области.

 7-8 мая Совет молодых педагогов Архангельской городской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ поздравил ветеранов и тружеников тыла с праздником 70-летия Великой Победы. Подобные акции прошли и в районах области. Молодые педагоги Вельского, Приморского, Котласского, Пинежского, Холмогорского районов, а так же молодежный совет Северодвинской городской организации поздравили ветеранов педагогического труда с праздником Победы.

 21 мая 2016 года состоялся первый форум работающей молодежи Архангельской области. Отрасль образования на данном мероприятии представляли члены Совета молодых педагогов Архангельской области, а так же члены Совета молодых педагогов Архангельской межрегиональной организации профсоюза образования.  Экспертом на форуме выступила Самодова Анна Андреевна -  начальник отдела правовой и кадровой работы Министерства образования и науки Архангельской области.

Девиз форума: «Молодые специалисты Поморья: развиваем себя и свой регион!». Действительно, представители работающей молодежи показали свою активную жизненную позицию, объединились, обсудили важнейшие острые проблемы, обменялись опытом, а главное: форум вдохновил на активное саморазвитие и стремление двигаться к поставленным целям!
Форум молодых педагогов  «Таир – 2016» проходил с 27 июня по 4 июля 2016 года Основной темой форума была обозначена -  «Личность педагога: от базовых компетенций – к профессиональному успеху».

Форум проводится уже седьмой  год подряд, летом, при поддержке Центрального Совета Профсоюза, Марийской республиканской организации Профсоюза во взаимодействии с Министерством образования и науки Республики Марий Эл, Марийским институтом образования. Место проведения – Центр оздоровления и отдыха «Таир».

    Делегацию из Архангельской области на форуме представляли 13 человек, и она была одной из наиболее многочисленных.
    24 августа 2016 года представители городских и районных организаций Профсоюза образования, Совета молодых педагогов в рамках областного августовского педсовета приняли участие в пленарном заседании и работе дискуссионной площадки №6 "Пути становления профессионализма молодого педагога: профессиональная этика",   где выступили в качестве экспертов.  Легко ли быть молодым педагогом? Дресс-код учителя – необходимость или ограничение свободы? Одинаковы ли, должны быть требования к вчерашнему выпускнику и стажисту? На эти и другие вопросы попытались ответить молодые педагоги, участники и победители местных и областных конкурсов «Педагогический дебют», «Молодой учитель», «Молодой воспитатель», члены Совета молодых педагогов, собравшиеся на дискуссионной площадке Августовского совещания работников образования Архангельской области. Модераторы площадки – директор центра развития профессионального мастерства ГАОУ ДПО «АОИОО» Наумова Наталья Васильевна и директор школы №22 г. Северодвинска Наталья Владимировна Михеева – уверенно руководили дискуссией, предоставляли возможность высказаться каждому, фиксировали предложения молодых педагогов.
    В октябре в Архангельске прошло первое заседание Совета молодых педагогов Поморья. Новое профессиональное объединение призвано оказывать содействие преподавателям, начинающим свой трудовой путь в детских садах, школах, техникумах и колледжах региона. Более полутора десятков молодых учителей приняли участие в установочном заседании. Представители городов и районов Архангельской области собрались вместе, чтобы наметить планы совместной работы.  Деятельность Совета получит поддержку со стороны министерства образования и науки Поморья, в этом его участников заверил глава ведомства Игорь Скубенко. На первом очном заседании говорили о необходимости развития проектов по сопровождению педагогов, занимающихся развитием в регионе инклюзивного образования. Кроме того, шла речь и о повышении престижа профессии учителя. Например, было предложено учредить День молодого педагога. В состав совета так же вошли молодые – педагоги члены профсоюза, а председателем был выбран Попов Иван Леонидович – член профсоюза, учитель биологии МБОУ Архангельская средняя школа Соловецких юнг.

    С 29 по 30 октября на туристической базе "Мечка" прошёл слёт молодых педагогов г. Архангельска, организованный Архангельской городской организацией профсоюза образования и науки РФ. Участников слёта ожидала насыщенная программа, которая включала в себя прохождение верёвочного курса, посещение мастер-классов от своих коллег и специалистов профсоюза, а так же вечернее мероприятие на котором молодые педагоги в очередной раз подтвердили, что они очень креативные и творческие люди.  Итогом работы слёта стало принятие резолюции с предложениями департаменту образования, городской организации профсоюза образования, руководителям образовательных учреждений.
    C 07.11. по 05.12.2016 г. в соответствии с планом работы Совета молодых педагогов, проводился фотоконкурс «Мир глазами молодого педагога», в котором могли принять участие молодые учителя в возрасте до 35 лет. В адрес организаторов конкурса было прислано более 70 работ, которые участвовали в различных номинациях: «Вместе строим будущее», Учительский портрет» и «Профсоюзный активист».
    «Стратегический резерв 2016» - под таким названием, с 14 по 18 декабря 2016 года, в профсоюзном санатории «Родник», «им. М. Ю. Лермонтова», «имени 30-летия Победы» г. Пятигорска прошёл Всероссийский молодежный профсоюзный форум. Слёт собрал 1026 молодых профсоюзных лидеров со всей страны, среди них - представители различных отраслевых профсоюзов, председатели молодёжных советов областных комитетов профсоюзов, первичных профсоюзных организаций и просто лидеры своего дела. Результатом плодотворной четырехдневной работы форума явилась резолюция, в которой отражены не только чаяния и желания профсоюзной молодежи страны, но и то, что конкретно она сегодня может предложить и предпринять. Участие в данном мероприятии приняла Кузнецова Людмила - учитель начальных классов МБОУ СОШ № 36 г. Архангельска.

   24 декабря 2016 года на базе учебного центра ФПАО прошло итоговое заседание Совета молодых педагогов Архангельской области. Для участия в работе Совета была приглашена Аверкиева Галина Валентиновна - доцент кафедры педагогики ИПиП САФУ им. М.В. Ломоносова, которая познакомила участников с основами проектной деятельности в образовании. Также на заседании Совета приняли участие победители областного фотоконкурса "Мир глазами молодого педагога". Повестка дня включала в себя вопросы о включение новых молодых педагогов в состав Совета, участие во Всероссийском конкурсе профсоюзных проектов на получение грантовой поддержки среди региональных советов молодых педагогов, а так же предложения по плану работы на 2017 год.
Советом молодых педагогов организовано освещение своей деятельности в социальных сетях:  «Инстаграмм» (smp_arh) и «Вконтакте» (группа «Молодые педагоги Архангельской области»), где регулярно публикуются новости, касающиеся деятельности Профсоюза, связанной с молодыми педагогами. Материалы о деятельности так же размещаются на официальном сайте Архангельской межрегиональной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ и в газете «Поморское вече».
Финансовая деятельность. В 2016 году была проведена проверка финансовой деятельности в 8 местных организациях Профсоюза (Котласской городской, Котласской районной, Вилегодской районной, Красноборской районной, Шенкурской районной, Онежской районной, Верхнетоемской районной, Коряжемской городской). По итогам проверки, местным организациям были даны указания по исправлению ошибок при ведении финансовой деятельности, оказана методическая и практическая помощь.
Председатель Архангельской 

межрегиональной организации                                     А.А. Торопов

